P. 1
Arrest Cases

Arrest Cases


|Views: 264|Likes:
Published by casseyraiza

More info:

Published by: casseyraiza on Sep 12, 2010
Copyright:Attribution Non-commercial


Read on Scribd mobile: iPhone, iPad and Android.
download as PDF, TXT or read online from Scribd
See more
See less





ARREST cases G.R. Nos.


BIDIN, J.:p This is a petition for certiorari and prohibition filed by the Solicitor General seeking 1) to set aside the Resolution/Temporary Restraining Order dated September 7, 1990, issued by respondent Judge de la Rosa in Civil Case No. 90-54214 which denied petitioners' motion to dismiss and restrained petitioners from commencing or continuing with any of the proceedings which would lead to the deportation of respondent William Gatchalian, docketed as D.C. No. 90-523, as well as the Order of respondent Judge Capulong dated September 6, 1990 in Civil Case No. 3431-V-90 which likewise enjoined petitioners from proceeding with the deportation charges against respondent Gatchalian, and 2) to prohibit respondent judges from further acting in the aforesaid civil cases. On October 23, 1990, respondent Gatchalian filed his Comment with Counter-Petition, docketed as G.R. Nos. 96512-13, alleging lack of jurisdiction on the part of respondent Board of Commissioners, et al., over his person with prayer that he be declared a Filipino citizen, or in the alternative, to remand the case to the trial court for further proceedings. On December 13, 1990, petitioners filed their comment to respondent Gatchalian's counter-petition. The Court considers the comment filed by respondent Gatchalian as answer to the petition and petitioners' comment as answer to the counter-petition and gives due course to the petitions. There is no dispute as to the following facts: On July 12, 1960, Santiago Gatchalian, grandfather of William Gatchalian, was recognized by the Bureau of Immigration as a native born Filipino citizen following the citizenship of his natural mother, Marciana Gatchalian (Annex "1", counter-petition). Before the Citizenship Evaluation Board, Santiago Gatchalian testified that he has five (5) children with his wife Chu Gim Tee, namely: Jose Gatchalian, Gloria Gatchalian, Francisco Gatchalian, Elena Gatchalian and Benjamin Gatchalian (Annex "2", counter-petition).

On June 27, 1961, William Gatchalian, then a twelve-year old minor, arrived in Manila from Hongkong together with Gloria, Francisco, and Johnson, all surnamed Gatchalian. They had with them Certificates of Registration and Identity issued by the Philippine Consulate in Hongkong based on a cablegram bearing the signature of the then Secretary of Foreign Affairs, Felixberto Serrano, and sought admission as Filipino citizens. Gloria and Francisco are the daughter and son, respectively, of Santiago Gatchalian; while William and Johnson are the sons of Francisco. After investigation, the Board of Special Inquiry No. 1 rendered a decision dated July 6, 1961, admitting William Gatchalian and his companions as Filipino citizens (Annex "C", petition). As a consequence thereof, William Gatchalian was issued Identification Certificate No. 16135 by the immigration authorities on August 16, 1961 (Annex "D", petition). On January 24, 1962, the then Secretary of Justice issued Memorandum No. 9 setting aside all decisions purporting to have been rendered by the Board of Commissioners on appeal or on review motu proprio of decisions of the Board of Special Inquiry. The same memorandum directed the Board of Commissioners to review all cases where entry was allowed on the ground that the entrant was a Philippine citizen. Among those cases was that of William and others. On July 6, 1962, the new Board of Commissioners, after a review motu proprio of the proceedings had in the Board of Special Inquiry, reversed the decision of the latter and ordered the exclusion of, among others, respondent Gatchalian (Annex "E", petition). A warrant of exclusion also dated July 6, 1962 was issued alleging that "the decision of the Board of Commissioners dated July 6, 1962 . . . has now become final and executory (Annex "F", petition). The actual date of rendition of said decision by the Board of Commissioners (whether on July 6, 1962 or July 20, 1962) became the subject of controversy in the 1967 case of Arocha vs. Vivo (21 SCRA 532) wherein this Court sustained the validity of the decision of the new Board of Commissioners having been promulgated on July 6, 1962, or within the reglementary period for review. Sometime in 1973, respondent Gatchalian, as well as the others covered by the July 6, 1962 warrant of exclusion, filed a motion for re-hearing with the Board of Special Inquiry where the deportion case against them was assigned. On March 14, 1973, the Board of Special Inquiry recommended to the then Acting Commissioner Victor Nituda the reversal of the July 6, 1962 decision of the then Board of Commissioners and the recall of the warrants of arrest issued therein (Annex "5", counter-petition). On March 15, 1973, Acting Commissioner Nituda issued an order reaffirming the July 6, 1961 decision of the Board of Special Inquiry thereby admitting respondent Gatchalian as a Filipino citizen and recalled the warrant of arrest issued against him (Annex "6", counter-petition). On June 7, 1990, the acting director of the National Bureau of Investigation wrote the Secretary of Justice recommending that respondent Gatchalian along with the other applicants covered by the warrant of exclusion dated July 6, 1962 be charged with violation of Sec. 37 (a), pars. 1 and 2, in relation to Secs. 45 (c), and (d) and (e) of Commonwealth Act No. 613, as amended, also known as the Immigration Act of 1940 (Annex "G", petition). On August 1, 1990, the Secretary of Justice indorsed the recommendation of the NBI to the Commissioner of Immigration for investigation and immediate action (Annex "20", counter-petition). On August 15, 1990, petitioner Commissioner Domingo of the Commission of Immigration and Deportation * issued a mission order commanding the arrest of respondent William Gatchalian (Annex "18", counter-petition). The latter appeared before Commissioner Domingo on August 20, 1990 and was released on the same day upon posting P200,000.00 cash bond. On August 29, 1990, William Gatchalian filed a petition for certiorari and prohibition with injunction before the Regional Trial Court of Manila, Br. 29, presided by respondent Judge dela Rosa, docketed as Civil Case No. 90-54214. On September 4, 1990, petitioners filed a motion to dismiss Civil Case No. 90-54214 alleging that respondent judge has no jurisdiction over the Board of Commissioners and/or the Board of Special Inquiry. Nonetheless, respondent judge dela Rosa issued the assailed order dated September 7, 1990, denying the motion to dismiss. Meanwhile, on September 6, 1990, respondent Gatchalian's wife and minor children filed before the Regional Trial Court of Valenzuela, Metro Manila, Br. 172, presided by respondent judge Capulong Civil Case No. 3431-V-90 for injunction with writ of preliminary injunction. The complaint alleged, among others, that petitioners acted without or in excess of jurisdiction in the institution of deportation proceedings against William. On the same day, respondent Capulong issued the questioned temporary restraining order restraining petitioners from continuing with the deportation proceedings against William Gatchalian.

The petition is anchored on the following propositions: 1) respondent judges have no jurisdiction over petitioners (Board of Commissioners, et al.,) and the subject matter of the case, appellate jurisdiction being vested by BP 129 with the Court of Appeals; 2) assuming respondent judges have jurisdiction, they acted with grave abuse of discretion in preempting petitioners in the exercise of the authority and jurisdiction to hear and determine the deportation case against respondent Gatchalian, and in the process determine also his citizenship; 3) respondent judge dela Rosa gravely abused his discretion in ruling that the issues raised in the deportation proceedings are beyond the competence and jurisdiction of petitioners, thereby disregarding the cases of Arocha vs. Vivo and Vivo vs. Arca (supra), which put finality to the July 6, 1962 decision of the Board of Commissioners that respondent Gatchalian is a Chinese citizen; and 4) respondent judge Capulong should have dismissed Civil Case No. 3431-V-90 for forum-shopping. In his counter-petition, William Gatchalian alleges among others that: 1) assuming that the evidence on record is not sufficient to declare him a Filipino citizen, petitioners have no jurisdiction to proceed with the deportation case until the courts shall have finally resolved the question of his citizenship; 2) petitioners can no longer judiciously and fairly resolve the question of respondent's citizenship in the deportation case because of their bias, pre-judgment and prejudice against him; and 3) the ground for which he is sought to be deported has already prescribed. For purposes of uniformity, the parties herein will be referred to in the order the petitions were filed. Petitioners argue that under Sec. 9 (3) of BP 129, it is the Court of Appeals which has exclusive appellate jurisdiction over all final judgments or orders of quasi-judicial agencies, boards or commissions, such as the Board of Commissioners and the Board of Special Inquiry. Respondent, on the other hand, contends that petitioners are not quasi-judicial agencies and are not in equal rank with Regional Trial Courts. Under Sec. 21 (1) of Batas Pambansa Blg. 129, the Regional Trial Courts have concurrent jurisdiction with this Court and the Court of Appeals to issue "writs of certiorari, prohibition, mandamus, quo warranto, habeas corpus and injunction which may be enforced in any part of their respective regions, . . ." Thus, the RTCs are vested with the power to determine whether or not there has been a grave abuse of discretion on the part of any branch or instrumentality of the government. It is true that under Sec. 9 (3) of Batas Pambansa Blg. 129, the Court of Appeals is vested with — (3) Exclusive appellate jurisdiction over all final judgments, decisions, resolutions, order, or awards of Regional Trial Courts and quasi-judicial agencies, instrumentalities, board or commission, except those falling within the appellate jurisdiction of the Supreme Court in accordance with the Constitution, the provisions of this Act, and of sub-paragraph (1) of the third paragraph of and sub-paragraph (4) of the fourth paragraph of Section 17 of the Judiciary Act of 1948. It does not provide, however, that said exclusive appellate jurisdiction of the Court of Appeals extends to all quasi-judicial agencies. The quasijudicial bodies whose decisions are exclusively appealable to the Court of Appeals are those which under the law, Republic Act No. 5434, or their enabling acts, are specifically appealable to the Court of Appeals (Presidential Anti-Dollar Salting Task Force vs. Court of Appeals, 171 SCRA 348 [1989]; Lupangco vs. Court of Appeals, 160 SCRA 848 [1988]). Thus, under Republic Act No. 5434, it is specifically provided that the decisions of the Land Registration Commission (LRC), the Social Security Commission (SSC), Civil Aeronautics Board (CAB), the Patent Office and the Agricultural Invention Board are appealable to the Court of Appeals. In the Presidential Anti-Dollar Salting Task Force (supra), this Court clarified the matter when We ruled: Under our Resolution dated January 11, 1983: . . . The appeals to the Intermediate Appellate Court (now Court of Appeals) from quasi-judicial bodies shall continue to be governed by the provisions of Republic Act No. 5434 insofar as the same is not inconsistent with the provisions of B.P. Blg. 129. The pertinent provisions of Republic Act No. 5434 are as follows: Sec. 1. Appeals from specified agencies.— Any provision of existing law or Rules of Court to the contrary notwithstanding, parties aggrieved by a final ruling, award, order, or decision, or judgment of the Court of Agrarian Relations; the Secretary of Labor under Section 7 of Republic Act Numbered Six hundred and two, also known as the "Minimum Wage Law"; the Department of Labor under Section 23 of Republic Act Numbered Eight hundred seventy-five, also known as the "Industrial Peace Act"; the Land Registration Commission; the Social Security Commission; the Civil Aeronautics Board; the Patent Office and the Agricultural Inventions Board, may appeal therefrom to the Court of Appeals, within the period and in the manner herein provided, whether

the appeal involves questions of fact, mixed questions of fact and law, or questions of law, or all three kinds of questions. From final judgments or decisions of the Court of Appeals, the aggrieved party may appeal by certiorari to the Supreme Court as provided under Rule 45 of the Rules of Court. Because of subsequent amendments, including the abolition of various special courts, jurisdiction over quasi-judicial bodies has to be, consequently, determined by the corresponding amendatory statutes. Under the Labor Code, decisions and awards of the National Labor Relations Commission are final and executory, but, nevertheless, reviewable by this Court through a petition for certiorari and not by way of appeal. Under the Property Registration Decree, decision of the Commission of Land Registration, en consulta, are appealable to the Court of Appeals. The decisions of the Securities and Exchange Commission are likewise appealable to the Appellate Court, and so are decisions of the Social Security Commission. As a rule, where legislation provides for an appeal from decisions of certain administrative bodies to the Court of Appeals, it means that such bodies are co-equal with the Regional Trial Courts, in terms of rank and stature, and logically, beyond the control of the latter. (Emphasis supplied) There are quasi-judicial agencies, as the National Labor Relations Commissions, whose decisions are directly appealable to this Court. It is only when a specific law, as Republic Act No. 5434, provides appeal from certain bodies or commissions to the Court of Appeals as the Land Registration Commission (LRC), Securities and Exchange Commission (SEC) and others, that the said commissions or boards may be considered co-equal with the RTCs in terms of rank, stature and are logically beyond the control of the latter. However, the Bureau of Immigration (or CID) is not among those quasi-judicial agencies specified by law whose decisions, orders, and resolutions are directly appealable to the Court of Appeals. In fact, its decisions are subject to judicial review in accordance with Sec. 25, Chapter 4, Book VII of the 1987 Administrative Code, which provides as follows: Sec. 25. Judicial Review.—(1) Agency decisions shall be subject to judicial review in accordance with this chapter and applicable laws. xxx xxx xxx (6) The review proceeding shall be filed in the court specified in the statute or, in the absence thereof, in any court of competent jurisdiction in accordance with the provisions on venue of the Rules of Court. Said provision of the Administrative Code, which is subsequent to B.P. Blg. 129 and which thus modifies the latter, provides that the decision of an agency like the Bureau of Immigration should be subject to review by the court specified by the statute or in the absence thereof, it is subject to review by any court of competent jurisdiction in accordance with the provisions on venue of the Rules of Court. B.P. Blg. 129 did not intend to raise all quasi-judicial bodies to the same level or rank of the RTC except those specifically provided for under the law as aforestated. As the Bureau of Immigration is not of equal rank as the RTC, its decisions may be appealable to, and may be reviewed through a special civil action for certiorari by, the RTC (Sec. 21, (1) BP 129). True, it is beyond cavil that the Bureau of Immigration has the exclusive authority and jurisdiction to try and hear cases against an alleged alien, and in the process, determine also their citizenship (Lao Gi vs. Court of Appeals, 180 SCRA 756 [1989]). And a mere claim of citizenship cannot operate to divest the Board of Commissioners of its jurisdiction in deportation proceedings (Miranda vs. Deportation Board, 94 Phil. 531 [1954]). However, the rule enunciated in the above-cases admits of an exception, at least insofar as deportation proceedings are concerned. Thus, what if the claim to citizenship of the alleged deportee is satisfactory? Should the deportation proceedings be allowed to continue or should the question of citizenship be ventilated in a judicial proceeding? In Chua Hiong vs. Deportation Board (96 Phil. 665 [1955]), this Court answered the question in the affirmative, and We quote: When the evidence submitted by a respondent is conclusive of his citizenship, the right to immediate review should also be recognized and the courts should promptly enjoin the deportation proceedings. A citizen is entitled to live in peace,

without molestation from any official or authority, and if he is disturbed by a deportation proceeding, he has the unquestionable right to resort to the courts for his protection, either by a writ of habeas corpus or of prohibition, on the legal ground that the Board lacks jurisdiction. If he is a citizen and evidence thereof is satisfactory, there is no sense nor justice in allowing the deportation proceedings to continue, granting him the remedy only after the Board has finished its investigation of his undesirability. . . . And if the right (to peace) is precious and valuable at all, it must also be protected on time, to prevent undue harassment at the hands of ill-meaning or misinformed administrative officials. Of what use is this much boasted right to peace and liberty if it can be availed of only after the Deportation Board has unjustly trampled upon it, besmirching the citizen's name before the bar of public opinion? (Emphasis supplied) The doctrine of primary jurisdiction of petitioners Board of Commissioners over deportation proceedings is, therefore, not without exception (Calacday vs. Vivo, 33 SCRA 413 [1970]; Vivo vs. Montesa, 24 SCRA 155 [1967]). Judicial intervention, however, should be granted only in cases where the "claim of citizenship is so substantial that there are reasonable grounds to believe that the claim is correct. In other words, the remedy should be allowed only on sound discretion of a competent court in a proper proceeding (Chua Hiong vs. Deportation Board, supra; Co. vs. Deportation Board, 78 SCRA 107 [1977]). It appearing from the records that respondent's claim of citizenship is substantial, as We shall show later, judicial intervention should be allowed. In the case at bar, the competent court which could properly take cognizance of the proceedings instituted by respondent Gatchalian would nonetheless be the Regional Trial Court and not the Court of Appeals in view of Sec. 21 (1), BP 129, which confers upon the former jurisdiction over actions for prohibition concurrently with the Court of Appeals and the Supreme Court and in line with the pronouncements of this Court in Chua Hiong and Co cases. Ordinarily, the case would then be remanded to the Regional Trial Court. But not in the case at bar. Considering the voluminous pleadings submitted by the parties and the evidence presented, We deem it proper to decide the controversy right at this instance. And this course of action is not without precedent for "it is a cherished rule of procedure for this Court to always strive to settle the entire controversy in a single proceeding leaving no root or branch to bear the seeds of future litigation. No useful purpose will be served if this case is remanded to the trial court only to have its decision raised again to the Court of Appeals and from there to this Court" (Marquez vs. Marquez, 73 Phil. 74; Keramic Industries, Inc. vs. Guerrero, 61 SCRA 265 [1974]) Alger Electric, Inc. vs. Court of Appeals (135 SCRA 37 [1985]), citing Gayos vs. Gayos (67 SCRA 146 [1975]). In Lianga Bay Logging Co., Inc. vs. Court of Appeals (157 SCRA 357 [1988]), We also stated: Remand of the case to the lower court for further reception of evidence is not necessary where the court is in a position to resolve the dispute based on the records before it. On many occasions, the Court, in the public interest and the expeditious administration of justice, has resolved actions on the merits instead of remanding them to the trial court for further proceedings, such as where the ends of justice would not be subserved by the remand of the case or when public interest demands an early disposition of the case or where the trial court had already received all the evidence of the parties (Quisumbing vs. CA, 112 SCRA 703; Francisco, et al., vs. The City of Davao, et al., supra; Republic vs. Security Credit & Acceptance Corp., et al., 19 SCRA 58; Samal vs. CA, supra; Republic vs. Central Surety & Insurance Co., 25 SCRA 641). Likewise in Tejones vs. Gironella (159 SCRA 100 [1988]), We said: Sound practice seeks to accommodate the theory which avoids waste of time, effort and expense, both to the parties and the government, not to speak of delay in the disposal of the case (cf. Fernandez vs. Garcia, 92 Phil. 592, 297). A marked characterstic of our judicial set-up is that where the dictates of justice so demand . . . the Supreme Court should act, and act with finality (Li Siu Liat vs. Republic, 21 SCRA 1039, 1046, citing Samal vs. CA, 99 Phil. 230 and US vs. Gimenez, 34 Phil. 74.) (Beautifont, Inc. vs. Court of appeals, et al., Jan. 29, 1988; See also Labo vs. Commission on Elections, 176 SCRA 1 [1989]). Respondent Gatchalian has adduced evidence not only before the Regional Trial Court but also before Us in the form of public documents attached to his pleadings. On the other hand, Special Prosecutor Renato Mabolo in his Manifestation (dated September 6, 1990; Rollo, p. 298, counter-petition) before the Bureau of Immigration already stated that there is no longer a need to adduce evidence in support of the deportation charges against respondent. In addition, petitioners invoke that this Court's decision in Arocha vs. Vivo and Vivo vs. Arca (supra), has already settled respondent's alienage. Hence, the need for a judicial determination of respondent's citizenship specially so where the latter is not seeking admission, but is already in the Philippines (for the past thirty [30] years) and is being expelled (Chua Hiong vs. Deportation Board, supra).

122 SCRA 478 [1983]). Well settled is the rule that a person not party to a case cannot be bound by a decision rendered therein. in order that the doctrine of res judicata may be applied in cases of citizenship. hence it has to be threshed out again and again as the occasion may demand. see also Santos vs. the following must be present: 1) a person's citizenship must be raised as a material issue in a controversy where said person is a party. But it is made clear that in no instance will a decision on the question of citizenship in such cases be considered conclusive or binding in any other case or proceeding. 37 (a) of Commonwealth Act No. the Commissioner of Immigration may issue warrants of arrest only after a determination by the Board of Commissioners of the existence of the ground for deportation as charged against the alien. Galang. 33). 62 SCRA 363 [1975]. Gauged by the foregoing. In Moy Ya Lim vs. whether the decision was rendered on July 6. An exception to the above rule was laid by this Court in Burca vs. Galang. coupled with the Arocha and Vivo cases (Rollo. i. whatever the corresponding court or administrative authority decides therein as to such citizenship is generally not considered as res adjudicata. It must be noted that in said cases. Commissioner of Immigration (supra). Vivo. Indeed. 9 SCRA 27 [1963]. Vivo. Deportation Board (supra). Secondly. 37 SCRA 213. Deportation Board. 74 SCRA 96 [1976]). We find the pre-conditions set forth in Burca inexistent in the Arocha and Vivo cases relied upon by petitioners. as in the case at bar. it is clear that in matters of implementing the Immigration Act insofar as deportation of aliens are concerned. Sec. Vivo vs. Morano vs. Commissioner of Immigration. Thus. respondent's alienage has been conclusively settled by this Court in the Arocha and Vivo cases. Sia Reyes vs. As We held in Qua Chee Gan vs. as amended. much less that of respondent's who was not a party in the aforesaid cases. and 3) the finding or citizenship is affirmed by this Court. the decision on the matter shall constitute conclusive proof of such party's citizenship in any other case or proceeding. must be for the sole purpose of executing a final order of deportation. as a material issue in the controversy. In other words. Coming now to the contention of petitioners that the arrest of respondent follows as a matter of consequence based on the warrant of exclusion issued on July 6. the sole issue resolved therein was the actual date of rendition of the July 6. constitute res judicata. this Court declared that: (e)verytime the citizenship of a person is material or indispensable in a judicial or administrative case. Commission on Elections (supra). Republic (51 SCRA 248 [1973]). 20 SCRA 562. a warrant of arrest issued by the Commissioner of Immigration. 1965 by Macario Arocha in behalf of Pedro Gatchalian. 37. unless obtained in accordance with the procedure herein stated. 613. 1962) finding respondent's claim to Philippine citizenship not satisfactorily proved. Neither can it be argued that the Board of Commissioners' decision (dated July 6. . and this finding or the citizenship of the party is affirmed by this Court. (a) The following aliens shall be arrested upon the warrant of the Commissioner of Immigration or of any other officer designated by him for the purpose and deported upon the warrant of the Commissioner of Immigration after a determination by the Board of Commissioner of the existence of the ground for deportation as charged against the alien.. is null and void for being unconstitutional (Ang Ngo Chiong vs. 1962 or on July 20. Qua Chee Gan vs. 42 SCRA 561 [1971].e. the doctrine of res judicata does not apply to questions of citizenship (Labo vs. respondent William Gatchalian was not even a party in said cases. 1962 it appearing that the figure (date) "20" was erased and over it was superimposed the figure "6" thereby making the decision fall within the one-year reglementary period from July 6. 10 SCRA 411. We disagree. Deportation Board. Montesa. otherwise known as the Immigration Act of 1940. 1961 within which the decision may be reviewed. And if one suspected of having committed a crime is entitled to a determination of the probable cause against him. said decision did not make any categorical statement that respondent Gatchalian is a Chinese. viz: We declare it to be a sound rule that where the citizenship of a party in a case is definitely resolved by a court or by an administrative agency. The said cases originated from a petition for a writ of habeas corpus filed on July 21. A warrant of arrest issued by the Commissioner of Immigration for purposes of investigation only. 1962. 24 SCRA 155. pp. 67 SCRA 338 [1975] citing Po Siok Pin vs. This Court did not squarely pass upon any question of citizenship. after a full-blown hearing with the active participation of the Solicitor General or his authorized representative. Commissioner of Immigration. Commissioner of Immigration. to be valid. Lee vs. (Emphasis supplied) From a perusal of the above provision. 1962 decision of the then board of Commissioners.According to petitioners. "(t)he constitution does not distinguish warrants between a criminal case and administrative proceedings. the Court finds the same devoid of merit. reads: Sec. 2) the Solicitor General or his authorized representative took active part in the resolution thereof. For one thing. Ng Hua To vs. Commissioner of Immigration (41 SCRA 292 [1971]) and in Lee vs. citing Soria vs.

" On March 15. .by a judge. 1962 warrant of arrest and revalidated their Identification Certificates. counter-petition) recommending 1 the reconsideration of the July 6. for violation of the Immigration Act. Rule 113. A reading of the mission order/warrant of arrest (dated August 15. grandfather of William Gatchalian. the mere fact that they are citizens of the Philippines entitles them to remain in the country. Comment with Counter-Petition). it is an accepted fact that Santiago Gatchalian is a Filipino. The mission order/warrant of arrest made no mention that the same was issued pursuant to a final order of deportation or warrant of exclusion. . the Board of Special Inquiry. On March 14. the cablegram only led to the issuance of their Certificate(s) of Identity which took the place of a passport for their authorized travel to the Philippines. The above order admitting respondent as a Filipino citizen is the last official act of the government on the basis of which respondent William Gatchalian continually exercised the rights of a Filipino citizen to the present. Make a warrantless arrest under the Rules of Criminal Procedure. 5. 1973. then Acting Commissioner Nituda issued an Order (Annex "6". Constitution).I.. 1 and 2 the lifting of the warrants of arrest issued against applicants. . Hence. a. in said order it was found that the applicants therein have not satisfactorily proven that they are the children and/or grandchildren of Santiago Gatchalian. 1962. If the purpose of the issuance of the warrant of arrest is to determine the existence of probable cause. 2. the presumption of citizenship lies in favor of respondent William Gatchalian. a Filipino. 1990. . 1961 decision of the then Board of Special Inquiry No. clearly indicates that the same was issued only for purposes of investigation of the suspects. even if the applicants could have entered illegally. after warning the suspect that he has a right to remain silent and a right to counsel. 1962 decision of the then Board of Commissioners which reversed the July 6. 1960." The Board of Special Inquiry concluded that "(i)f at all. 1 decision dated July 6. is a Filipino citizen. along with others previously covered by the 1962 warrant of exclusion. Sec. 183. 1961 admitting respondent Gatchalian and others as Filipino citizens. Deliver the suspect to the Intelligence Division and immediately conduct custodial interrogation. III. . 1962 warrant of exclusion has obviously no leg to stand on. petitioners' argument that the arrest of respondent was based. it cannot pass the test of constitutionality for only judges can issue the same (Sec. counter-petition) which affirmed the Board of Special Inquiry No. surely. on the July 6. William Gatchalian included. (Annex "37". recalled the July 6. respondent Gatchalian. 45 and 46 Administrative Code. 37. counter-petition) issued by the Commissioner of Immigration. Rollo. The memorandum inferred that the "very basis of the Board of Commissioners in reversing the decision of the Board of Special Inquiry was due to a forged cablegram by the then Secretary of Foreign Affairs. xxx xxx xxx 3. citizens. which reversed the July 6. which was dispatched to the Philippine Consulate in Hong Kong authorizing the registration of applicants as P. As records indicate. 1961 BSI order." (at p. It being so. filed a motion for re-hearing before the Board of Special Inquiry (BSI) sometime in 1973. But there is one more thing that militates against petitioners' cause. . which petitioners conveniently omitted to state either in their petition or comment to the counter-petition of respondent. Art. 539). para. ostensibly. There should be no question that Santiago Gatchalian. Secs. why should one suspected of a violation of an administrative nature deserve less guarantee?" It is not indispensable that the alleged alien be arrested for purposes of investigation. submitted a memorandum to the then Acting Commissioner Victor Nituda (Annex "5". 1973. . Consequently. Nonetheless. Paragraphs 1 and 3 of the mission order directs the Intelligence Agents/Officers to: xxx xxx xxx 1. in the very order of the BOC of July 6. p. As a matter of fact. after giving due course to the motion for re-hearing. Sec. The status of Santiago Gatchalian as a Filipino was reiterated in Arocha and Arca (supra) where advertence is made to the "applicants being the descendants of one Santiago Gatchalian. The opening paragraph of said order states: The claim to Filipino citizenship of abovenamed applicants is based on the citizenship of one Santiago Gatchalian whose Philippine citizenship was recognized by the Bureau of Immigration in an Order dated July 12.

G. the immigration officials then must have considered the irregularity not serious enough when. Messrs. The dissenting opinions of my esteemed brethrens. It is the citizenship of respondent William Gatchalian that is in issue and addressed for determination of the Court in this case.In the sworn statement of Santiago Gatchalian before the Philippine Consul in Hongkong in 1961 (Annex "1" to the Comment of petitioners to Counter-Petition). where it is not even put in issue. 1-2123.. is quite much to late. 8. Santiago Gatchalian had been declared to be a Filipino citizen. A91196) on November 18. now deceased. the warrant of arrest of respondent was issued by Commissioner Domingo only on August 15. We cannot therefore but wonder why two years later the immigration officials would reverse their attitude and would take steps to institute deportation proceedings against the minor. Section 37 (b) of the Immigration Act states that deportation "shall not be effected . Petitioners do not even question Santiago Gatchalian's Philippine citizenship. that he was born in Manila on July 25. and that he was issued Philippine Passport No. This inaction or oversight on the part of immigration officials has created an anomalous situation which. Note that the above irregularity was divulged by the mother herself. The Court disagrees. We laid down the consequences of such inaction. among others. unless the arrest in the deportation proceedings is made within five (5) years after the cause of deportation arises. that the mother can no longer be the subject of deportation proceedings for the simple reason that more than 5 years had elapsed from the date of her admission. the latter being a Filipino. 1961 (Annex "5". and not through any effort on the part of the immigration authorities." Thus: Penal Provisions .000 and which gives a net profit of P500 a month. Jr. It is a final decision that forecloses a re-opening of the same 30 years later. 37 (b) other than clauses 2. it is now too late.00 and imprisonment for not more than two (2) years and deportation if he is an alien. 7. 1962 and the warrant of exclusion which was found to be valid in Arocha should be applicable to respondent William Gatchalian even if the latter was not a party to said case. he was recognized by the Bureau of Immigration as a Filipino and was issued Certificate No. 1960 in C. and that on July 20. 1065 [1953]). No. 8.B. petitioners' position is not enhanced by the fact that respondent's arrest came twenty-eight (28) years after the alleged cause of deportation arose. Feliciano and H. who in a gesture of sincerity. 1960. Section 45 of the same Act provides penal sanctions for violations of the offenses therein enumerated with a fine of "not more than P1.000. They also opined that under Sec. 7. 11 and 12 and that no period of limitation is applicable in deportations under clauses 2. Jr.E. Justices Feliciano and Davide. It is also proposed in the dissenting opinions of Messrs. thus: There is however an important circumstance which places this case beyond the reach of the resultant consequence of the fraudulent act committed by the mother of the minor when she admitted that she gained entrance into the Philippines by making use of the name of a Chinese resident merchant other than that of her lawful husband. inspire of that finding.P. Davide. the warrant of exclusion dated July 6. the records of the Bureau of Immigration show that as of July 20. they decided to land said minor "as a properly documented preference quota immigrant" (Exhibit D). 28160 (PA-No. not to say unchristian. and that is. . he reiterated his status as a Philippine citizen being the illegitimate child of Pablo Pacheco and Marciana Gatchalian. who owned a restaurant in the Philippines valued at P15. . Bengzon (93 Phil. 39 of the Immigration Act. to deport the minor after having allowed the mother to remain even illegally to the extent of validating her residence by inaction. It is clear that petitioners' cause of action has already prescribed and by their inaction could not now be validly enforced by petitioners against respondent William Gatchalian. the five (5) years limitation is applicable only where the deportation is sought to be effected under clauses of Sec. As stated above. 1973 by the then Acting Commissioner Nituda. (Emphasis supplied) In the case at bar. 1947. To permit his deportation at this late hour would be to condemn him to live separately from his mother through no fault of his thereby leaving him to a life of insecurity resulting from lack of support and protection of his family. was revalidated on March 15. 1960. it is reiterated that such deportation proceedings should be instituted within five (5) years. Furthermore. should be resolved in favor of the minor herein involved. we believe that much as the attitude of the mother would be condemned for having made use of an improper means to gain entrance into the Philippines and acquire permanent residence there. 1960 by the Department of Foreign Affairs in Manila.. Under the circumstances obtaining in this case. 3660-L. Justices F. 1962 was already recalled and the Identification certificate of respondent. counter-petition). 37 (b) of the Immigration Act. Under Sec. However. Santiago reiterated his claim of Philippine citizenship as a consequence of his petition for cancellation of his alien registry which was granted on February 18." In Lam Shee vs. made an spontaneous admission before the immigration officials in the investigation conducted in connection with the landing of the minor on September 24. 1990 — 28 long years after. for reasons of equity. 1905. proposing to re-open the question of citizenship of Santiago Gatchalian at this stage of the case. thus allowing the period of prescription to set in and to elapse in her favor. In his affidavit of January 23. And considering this frank admission. 11 and 12. Furthermore. plus the fact that the mother was found to be married to another Chinese resident merchant. that the BOC decision dated July 6. petitioners' alleged cause of action and deportation against herein respondent arose in 1962.

the constitutional right of such person to due process should not be denied. (Emphasis supplied) Such offenses punishable by correctional penalty prescribe in 10 years (Art. the prescriptive period of the deportation or exclusion proceedings is eight (8) years. Under Art. Court of Appeals. and 2. 8. Prescription of the crime is forfeiture or loss of the rights of the State to prosecute the offender after the lapse of a certain time. 37 of the Immigration Act.c) after eight years for those punished by imprisonment for two years or more. the provisions of the Rules of Court of the Philippines particularly on criminal procedure are applicable to deportation proceedings. . however. or misleading representation or wilful concealment of a material fact. knowing it to be false. that under Sec. it may be enforced only by a separate action subject to the statute of limitations. 855). or (e) Being an alien shall for any fraudulent purpose represent himself to be a Philippine citizen in order to evade any requirement of the immigration laws. Revised Penal Code). Thus." Consequently. 7. Act No. 37. supra).Sec. 3326 [1926]. or (h) Attempts or conspires with another to commit any of the foregoing acts. 37 (b) of the Immigration Act. . Vol. Any individual who— (a) When applying for an immigration document personates another individual. It must be noted. 11 and 12 and of paragraph (a) of Sec. and imprisoned for not more than two years. Deportation or exclusion proceedings should be initiated within five (5) years after the cause of deportation or exclusion arises when effected under any other clauses other than clauses 2. (Prescription for Violations Penalized by Special Acts and Municipal Ordinances) "violations penalized by special acts shall. Rule 39 of the Rules of Court. and upon conviction thereof. at p. to any person not authorized by law to receive such document. shall be guilty of an offense. correctional penalties also prescribe in 10 years (Art. or (g) Being an alien. prescribe in accordance with the following rules: . as amended. The Court. . 11 and 12 of paragraph (a) of Sec. . 1. or (d) Being an alien. accepts or uses any immigration document. or (b) Issues or otherwise disposes of an immigration document. 1144 (3) of the Civil Code. enters the Philippines without inspection and admission by the immigration officials. The law itself provides for a period of prescription. . or (f) In any immigration matter shall knowingly make under oath any false statement or representations. therefore. 8. no prosecution and consequent deportation for violation of the offenses enumerated in the Immigration Act can be initiated beyond the eight-year prescriptive period. Criminal Law. 1. 92. an action based on judgment must be brought within 10 years from the time the right of action accrues." (Lao Gi vs. "Although a deportation proceeding does not partake of the nature of a criminal action. the Immigration Act being a special legislation. but less than six years. while prescription of the penalty is the loss or forfeiture by the government of the right to execute the final sentence after the lapse of a certain time (Padilla. unless otherwise provided in such acts. Thereafter. Revised Penal Code). Under Sec. 90. 6. false. or obtains entry into the Philippines by wilful. is: 1. 7. 1974. holds that the period of effecting deportation of an alien after entry or a warrant of exclusion based on a final order of the BSI or BOC are not imprescriptible. or falsely appears in the name of deceased individual. the rule. shall depart from the Philippines without first securing an immigration clearance certificates required by section twenty-two of this Act. 45. When deportation or exclusion is effected under clauses 2. or evades the immigration laws by appearing under an assumed name. In relation to Sec. a final judgment may not be executed after the lapse of five (5) years from the date of its entry or from the date it becomes final and executory. however. shall be fined not more than one thousand pesos. therefore. fictitious name. or (c) Obtains. and deported if he is an alien. considering that it is a harsh and extraordinary administrative proceeding affecting the freedom and liberty of a person. .

Neither may an action to revive and/or enforce the decision dated July 6. every intendment of law or facts leans toward the validity of marriage. Since his admission as a Filipino citizen in 1961. . on the other hand. Lim and Lim vs. Civil Code). It is the postulate advanced by petitioners that for the said marriages to be valid in this country. Respondent claims that the companies he runs and in which he has a controlling investment provides livelihood to 4. as a Filipino (Annexes. supra). likewise in China. 34. In Miciano vs. He continuously enjoyed the status of Filipino citizenship and discharged his responsibility as such until petitioners initiated the deportation proceedings against him. having been content with the testimony of Santiago that the Marriage Certificate was lost or destroyed during the Japanese occupation of China. "The power to deport an alien is an act of the State. birth and relationship to each other are not self-serving but are admissible in evidence as statements or declarations regarding family reputation or tradition in matters of pedigree (Sec. Art. In the case at bar. following the lex loci celebrationis. The action taken by petitioners in the case at bar is diametrically opposed to settled government policy.00 in the country? Even assuming arguendo that respondent is an alien. Referring to marriages contracted abroad. foreign laws on a particular subject are presumed to be the same as those of the Philippines. petitioners' cause of action has already prescribed. 1962 before they commenced deportation or exclusion proceedings against respondent William Gatchalian in 1990. It is an act by or under the authority of the sovereign power. "10" & "11". grants Special Resident Visa to any alien who invest at least US$50. all presumptions favor the solidarity of the family.000. respondent William Gatchalian has continuously resided in the Philippines. authentic document. the validity of the Francisco's marriage not having been demonstrated. The lack of proof of Chinese law on the matter cannot be blamed on Santiago Gatchalian much more on respondent William Gatchalian who was then a twelve-year old minor. Neither was Francisco Gatchalian's testimony subjected to the same scrutiny by the Board of Special Inquiry. this salutary rule of evidence finds support in substantive law. Similarly. Nevertheless. shall also be valid in this country . this Court held that in the absence of evidence to the contrary. William and Johnson followed the citizenship of their mother. Philippine law. Furtheremore. It is a police measure against undesirable aliens whose presence in the country is found to be injurious to the public good and domestic tranquility of the people" (Lao Gi vs. How could one who has helped the economy of the country by providing employment to some 4. 867 [1924]. counter-petition). petitioners conclude that the aforesaid marriages cannot be considered valid. legitimate filiation may be proved by any other means allowed by the Rules of Court and special laws. 172 of the Family Code) Consequently. Santiago's children. Brimo (50 Phil.000 dependents." And any doubt as to the validity of the matrimonial unity and the extent as to how far the validity of such marriage may be extended to the consequences of the coverture is answered by Art. Thus. He is a registered voter of Valenzuela. In support of their position. Family Code). In the absence of a record of birth. there being no proof of Chinese law relating to marriage. it took petitioners 28 years since the BOC decision was rendered on July 6. his deportation under the circumstances is unjust and unfair. Rule 130). Collector of Customs. 71 of the Civil Code (now Art. in its concerted drive to attract foreign investors. 1144 [3]. the testimonies/affidavits of Santiago Gatchalian and Francisco Gatchalian aforementioned are not self-serving but are competent proof of filiation (Art. as records indicate.000 people be considered undesirable and be summarily deported when the government. the testimonies of Santiago Gatchalian and Francisco Gatchalian before the Philippine consular and immigration authorities regarding their marriages. He is a taxpayer. petitioners point out that Santiago Gatchalian's marriage with Chu Gim Tee in China as well as the marriage of Francisco (father of William) Gatchalian to Ong Chiu Kiok. Court of Appeals. Collector of Customs. having been born outside of a valid marriage. Thus. Art. claim that respondent is an alien. Hence. He holds passports and earlier passports as a Filipino (Annexes "9". 220 of the Civil Code in this manner: "In case of doubt. followed the citizenship of their mother. The marriage contract shows that said respondent is a Filipino (Annex "8"). and Ropeman International Corp. 172 [2]. 26 of the Family Code) provides that "(a)ll marriages performed outside of the Philippines in accordance with the laws in force in the country where they were performed. 1973 (Annex "8". 30 Phil. Petitioners. The fact is. counter-petition). counter-petition) with whom he has four (4) minor children. There being none. were not supported by any evidence other than their own self-serving testimony nor was there any showing what the laws of China were. 1962 be instituted after ten (10) years (Art. including Francisco. (See also Art. it should have been shown that they were valid by the laws of China wherein the same were contracted. We find that it cannot be sustained. Santiago was not pressed by the Citizenship Investigation Board to prove the laws of China relating to marriage. counter-petition).In the case at bar. 472. there arises the presumption that it is the same as that of Philippine law. "13" & "14". Metro Manila where he has long resided and exercised his right of suffrage (Annex 12. 36 Phil. After a careful consideration of petitioner's argument. the indissolubility of the marriage . final judgment or possession of status. He married Ting Dee Hua on July 1. . adheres to the rule that a marriage formally valid where celebrated is valid everywhere. 46 [1915]). and valid there as such. if not downright illegal. He engaged in business in the Philippines since 1973 and is the director/officer of the International Polymer Corp. Yam Ka Lim vs. Undoubtedly. 267.000 employees and approximately 25. 267 of the Civil Code provides: Art. a Chinese national.

95122-23 is DISMISSED for lack of merit. 1993.” Thereafter.R. cannot apply in the case at bar for the simple reason that the parties therein testified to have been married in China by a village leader. G. SO ORDERED. This forecloses any further question about the Philippine citizenship of respondent William Gatchalian. the legitimacy of children. 7. The following are citizens of the Philippines: (1) Those who are citizens of the Philippines at the time of the adoption of this Constitution. Premises considered. 95612-13 is hereby GRANTED and respondent William Gatchalian is declared a Filipino citizen. . 1981. Complainant Lorena Tolentino. Bahay Toro. the above-named accused. Nos. and the validity of defense for any member of the family in case of unlawful aggression. did then and there wilfully. each time she told her mother. with lewd design and by means of force and intimidation. however. Philippines. Quezon City. The Court is not unaware of Woong Woo Yiu vs. Civil Cases No. raped her in their house at Sitio Militar. Lorena Tolentino.00. the community of property during marriage. Francisco Albior. appellant pleaded “not guilty. testified that. With their brother and Malou. Finally. finding appellant. vs. 11 years of age. WHEREFORE. . Appellant was charged under an Information which reads as follows: That. 1960. the live-in partner of her mother. Nos. as a legitimate child of the latter. However. Having declared the assailed marriages as valid. they reported the incident to the barangay captain. a Filipino. 56 of the Civil Code (now Art. She said appellant previously abused her at least five times. appellant. plaintiff-appellee. 1. the Court deems it unnecessary to resolve the other issues raised by the parties. in turn is likewise a Filipino being the legitimate child of Santiago Gatchalian who (the latter) is admittedly a Filipino citizen whose Philippine citizenship was recognized by the Bureau of Immigration in an order dated July 12. CONTRARY TO LAW. accused-appellant. DECISION QUISUMBING." (Emphasis supplied). . which undoubtedly is not among those authorized to solemnize marriage as provided in Art.000. which provides: Sec. he who asserts that the marriage is not valid under our law bears the burden of proof to present the foreign law. Family Code). to the damage and prejudice of said offended party. Francisco. Quezon City. Vivo (13 SCRA 552 [1965]) relied upon by petitioners. the latter just dismissed it as a sign of appellant’s affection. unlawfully and feloniously have carnal knowledge with the undersigned LORENA TOLENTINO y BACATANO.R. . moral damages in the amount of P50. a minor. 90-523 for lack of jurisdiction over respondent Gatchalian. respondent William Gatchalian belongs to the class of Filipino citizens contemplated under Sec. who said she was born on November 29. 1993 in Quezon City. Without pronouncement as to costs. Bearing in mind the "processual presumption" enunciated in Miciano and other cases. He inserted his penis inside her vagina while poking a knife on her neck and threatening to kill her if she would shout. J. Article IV of the Constitution. he being a Filipino citizen. respondent William Gatchalian follows the citizenship of his father Francisco. She eventually told her Ate Malou. without her consent and against her will. Petitioners are hereby permanently enjoined from continuing with the deportation proceedings docketed as DC No. The ruling arrived thereat. PEOPLE OF THE PHILIPPINES. and to pay the costs. On arraignment. 90-54214 and 3431V-90 pending before respondent judges are likewise DISMISSED. trial commenced.: On appeal is the decision. G.bonds. FRANCISCO ALBIOR y GEBAO. 1. on or about the 7th day of April. at around noontime of April 7. guilty of rape and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to pay the victim. the authority of parents over their children.

1993. namely. 1993. she was already advised to sleep with her sister.M. On March 15. considering the alleged numerous inconsistencies in her testimony as well as the contradictions between her and Malou’s testimonies. appellant pulled out a bladed weapon and chased her away. Nieves’ medico-legal report to the effect that Lorena was no longer a virgin at the time she was brought to the Crime Laboratory Service. the mother of Lorena. Camp Crame. He said he was being falsely accused by Marilou because he once slapped Lorena whom he referred to as “Baby. 1993. When Malou confronted him. Alex. judgment is hereby rendered finding accused Francisco Albior y Gebao GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of rape and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua.” Erselina Bacatano. in view of the foregoing. The dispositive portion of the said decision reads: WHEREFORE. Nieves. Allegedly among them: (1) Complainant declared that she was advised to stay with her Ate Malou. the trial court rendered a decision finding the appellant guilty. He argues that the charge of the victim that she was raped is hard to believe. He testified that he was at home on April 7. (3) Complainant avers that she lived with her Ate Malou when she was grade III when in fact she admitted before the court in her previous declaration that she start[ed] living with her Ate Malou sometime in June. Cordero said she was in the house of appellant from 12:00 noon until 3:00 P. . The court even asked her where she stays during daytime and she answered she stayed in the house of her sister. PNP GHQ. . whose full name is Marilou Avillano. She told her mother about it but the latter merely instructed Malou to let Lorena sleep in Malou’s house. during her previous answer. Jimmy and Viola and their respective spouses. Appellant interposed this appeal alleging that the trial court committed the error of: I. (4) Likewise the statement given by the complainant that everytime she was raped by her stepfather. Jesusa Q. his wife and Lorena occupied one of the two rooms of the ground floor. 1993. Quezon City on April 10. she went to the house of her mother in the morning of February 5. Lorena. a neighbor of appellant corroborated the testimony of Bacatano that the latter was sick and stayed at home on April 7. but her testimony was dispensed with since appellant already admitted the contents of Dr. she said that after the second rape when she told her mother. Malou said she saw appellant kicking Lorena in front of her house. her mother would answer “Lambing lang iyon sa iyo” is highly improbable and unbelievable because no mother in this world would allow her daughter to be sexually assaulted for 5 times by her own husband without even lifting a finger to protect her child and for that matter to testify in court against her.. appellant raises the issue of the credibility of the complainant-witness. Shirley Cordero. Appellant denied he raped Lorena. after the fifth rape. said house has four rooms wherein the accused.000. the medico-legal officer who examined complainant. 1994.According to Malou. . Both were naked. 1993. of the said day. to pay Lorena Tolentino the sum of P50. Lorena. However during the cross-examination. FINDING THE ACCUSED GUILTY OF THE OFFENSE CHARGED DESPITE UTTER LACK OF CLEAR FACTUAL EVIDENCE TO SUPPORT THE CONVICTION In gist. (6) Complainant admitted before the court that she lived with her mother and stepfather only for the duration of 1992 when in fact the crime being imputed to the herein accused happened on April 7. She claimed Lorena’s complaint was false and fabricated upon the insistence of Malou who had an ax to grind against appellant. On April 8. SO ORDERED. 1993 with his common-law-wife. 1993 and saw appellant on top of her half-sister. The prosecution offered the testimony of Dr. 1993 she was at home with her husband because she was not feeling well. she admitted that the offense was committed at the residence of her mother and as testified by witnesses. (2) Complainant said she was raped in a one-room house of her Tita Nita on April 7. (5) The statement by the complainant that blood spots came out from her private part during the fifth rape and not during the first rape is inherently impossible…. his other children. .M.00 as moral damages and to pay the costs of the suit. She said on April 7. testified for appellant. at about 6:00 P. 1993. However.

Court: That has been when? L. In reviewing rape cases. the appellant is assailing the sufficiency of the prosecution’s evidence and asserts that it is not enough to warrant his conviction. Tolentino: In the evening I sleep there every night but I only sleep in our house if Tio Fransing is not there. you said your mother told you to sleep with your elder sister. for the State. where do you stay? L. Tolentino: June. This was not so in Lorena’s case. your Honor. Tolentino: 1993 Court: What month in 1993? Was that before or after April. . Tolentino: I cannot remember anymore. Court: So that after April 7. though innocent. Court: How about in the daytime. 1993? L. it is difficult to prove but even more difficult for the person accused. he claims there are no signs of violence inflicted on complainant nor any indication of the presence of spermatozoa in her genitalia. appellant quotes the transcript of stenographic notes regarding Lorena’s testimony. Tolentino: At my elder sister’s house. your Honor. Hence they do not justify reversal of his conviction and sentence. Tolentino: Yes. He likewise argues that if there was penetration of her genitalia.Appellant also stresses that no physical evidence of rape was presented by the prosecution. then complainant’s hymen and vagina would have been severely lacerated. Court: Alright. your Honor. proceed. we are guided by the following principles: (1) an accusation for rape can be made with facility. and (3) the evidence for the prosecution must stand or fall on its own merits. 1993 or before April 7 when you started living with your sister? L. you are living already with your sister? L. argues that alleged inconsistencies and contradictions in complainant’s testimony pertains only to minor and collateral matters and not upon the basic aspect of the crime charged. Bayani: June 1993? L. Tolentino: Yes. the testimony of the complainant must be scrutinized with extreme caution. Atty. based on the medical-legal report. Court: What do you mean? You just slept there at night or you stayed with your sister the whole day? L. Did you do it as you were told? L. In effect. Court: Can you recall more or less the date? When was the first time you lived with your sister? L. As shown by the medical reports. (2) in view of the intrinsic nature of the crime of rape where only two persons are usually involved. thus: Court: Now. In support of his argument. your Honor. he adds. Tolentino: Yes. to disprove it. in other words. The Office of the Solicitor General (OSG).Tolentino: From the time I told my sister about it. Court: So. and cannot be allowed to draw strength from the weakness of the evidence for the defense. your Honor.

x x x. when required to relive an experience she would rather forget. Bayani: When you were first raped in Grade II. sir. Atty. 1993. The appellant points to the affirmative answer of the complainant when she was asked whether she told Malou about her ordeal after the second rape. sir (underline supplied) Q: When were you advised to sleep with your Ate Malou? After how many incidents? A: After 5 times. . Well established is the rule on evidence that previous statements cannot serve as basis for impeaching the credibility of a witness unless her attention was first directed to the discrepancies and she was then given an opportunity to explain them. (stress supplied). an ample margin of error and understanding should be accorded to the young complainant who naturally would be gripped by tension certainly much more than adults. Villaraza. an eleven-year old puerile country girl. did you not stay to sleep with your Tita Malou? Court: Ate.” Furthermore. Q: That was the second rape because you said you were raped 5 times? A: Yes. Appellant also points to the inconsistency in complainant’s testimony that she was raped in her Tita Nita’s house which only had one room vis her later admission that she was raped in her mother’s house which had four rooms. to respond properly to some questions propounded to her does not thereby put to naught her reliability and sincerity. Tolentino: Not yet. as inconsistent with her statements that she was advised to sleep in Malou’s house only after the 5th rape. We agree with the OSG that “the private complainant may have only thought that their house was actually the room occupied by them (with her mother and appellant) to the exclusion of the three (3) other rooms of the house occupied by others. we observed that: The failure of the private complainant. About what year? When was that? A: Not yet. Further reading of her testimony reveals that complainant corrected herself and reiterated that it was after the fifth rape when she was advised to sleep with her Ate Malou: Q: So when was that? When you started … when you said after the second rape. your mother asked you to stay with your Tita Malou? Court: After? Atty. Bayani: When were you asked to sleep with your Ate Malou? L. . you told your mother about. Appellant did not confront Lorena with this alleged inconsistency. she must have been living with the latter since 1992 and not June 1993 as she previously stated. while in court she said she lived with the latter only sometime in June. . sir. This inconsistency is more apparent than real. Bayani: After the first rape. sir. Tolentino: When I told her about it again.Atty. Appellant infers that if complainant had been staying with Malou while she was in grade 3. Minor lapses in the memory of a rape victim can be expected even as it is an understandable human frailty not to be able to recount with facility all the details of a dreadful and harrowing experience. Appellant also considers inconsistent Lorena’s statement that she lived with her Ate Malou since she was in grade 3. In People v. Q: And that was in the house of your Tita Nita? A: Yes. L. you were advised to sleep with your Tita [Ate] Malou.

would concoct a story of defloration.00 without subsidiary imprisonment in case of insolvency. This is separate and distinct from the amount of P50. a wife might even turn against her own daughter. G.00 that should be awarded as civil indemnity. In several cases. Quezon City finding accused-appellant Cesar Givera y Garote guilty of murder of Eusebio Gardon y Arrivas and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua with the accessory penalties prescribed by law. vs. Nor is it necessary for the victim to suffer external injuries in order for the crime of rape to be established.: This is an appeal from the decision1 of the Regional Trial Court.000. It is not unheard of that. the assailed decision of the Regional Trial Court of Quezon City. plaintiff-appellee. the inconsistencies and contradictions raised by the appellant are details which do not destroy the complainant’s credibility. 132159 January 18. appellant points to complainant’s alleged testimony that she stayed with her mother and the appellant only in 1992 while the rape happened in 1993. WHEREFORE. but that the fifth rape would be bloody.000. absence of spermatozoa does not necessarily negate rape.Further. As repeatedly ruled. and to pay the costs of the suit. He interposed denial.00 as moral damages.00 in this case was only for the moral damages suffered by the victim. factual findings of the trial court are conclusive upon this Court and its evaluation regarding the credibility of witnesses are given great weight and respect unless there is a showing that the trial court had overlooked.000. accused-appellant. The trial court failed to grant the necessary civil indemnity which is mandated by jurisprudence to be awarded to rape victims. P50. as well as the costs of suit. Moreover. However. and instead testify against her. if indeed Lorena was telling the truth. Branch 102. Appellant avers that it is impossible and improbable that Lorena’s own mother would simply dismiss her stories of rape. has no logical basis: it is possible that the first four were bloodless. it should be affirmed. Lorena Tolentino. appellant’s contention that Lorena lied in her testimony that she bled only after the 5th rape.1âwphi1. misunderstood or misapplied some fact or circumstance of weight and substance that would have affected the result of the case. suffice it to say that even the absence of hymenal laceration does not rule out sexual abuse. CESAR GIVERA y GAROTE. is AFFIRMED with MODIFICATION. Appellant is declared guilty of rape and sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua. allow an examination of her private parts and thereafter pervert herself by being subjected to a public trial. Further.000. Juxtaposed against Lorena’s straightforward testimony. MENDOZA. This is especially true in rape cases where victims are not expected to have a total recall of the incident. as for appellant’s claim that the victim did not suffer complete laceration and other signs of physical violence. which like alibi. these minor inconsistencies are badges of truthfulness and candor for they erase any suspicion that the testimony was rehearsed. if she was not motivated solely by the desire to obtain justice for the wrong committed against her. and not before. Lorena clearly stated that she stayed with her mother and the appellant since 1992 and only transferred to her Ate Malou on June 1993.R. We find no such testimony. to indemnify the heirs of the deceased in the amount of P50. They serve to reinforce her credibility. There being no error in the finding of guilt made by the trial court.nêt . We find nothing impossible nor improbable about these. especially of tender age. to protect the husband. They have also been convincingly explained by Lorena’s testimony. Appellant is also ORDERED to pay the offended party. appellant’s defense is inherently weak.00 as civil indemnity and P50. J. It is when the testimony appears totally flawless that a court might have some misgiving on its veracity.000. No. we find Lorena’s story credible. especially when the victim is of tender age. a slight modification in the award of civil damages is called for. The award of the trial court of P50. cannot prevail over the positive identification of the accused as the perpetrator of the crime. All told. 2001 PEOPLE OF THE PHILIPPINES. Based on the record and findings of the trial court. With respect to the negative findings of spermatozoa in the victim’s genitalia. SO ORDERED. Branch 91. Far from casting a doubt upon her testimony. we have held that no young woman.

sir. The three were sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua with the accessory penalties prescribed by law. and ordering them to indemnify the heirs of the deceased Eusebio Gardon in the amount of P100. What was your father doing at that time? I let him go to sleep because he was a little bit drunk.3 Accused-appellant pleaded not guilty during his arraignment on April 10. The dispositive portion of the decision reads: WHEREFORE. the said accused [CESAR GIVERA]. Branch 104.. what else happened if any? . and Maximo Givera. Quezon City. Laura St. We instead find accused-appellants EPIFANIO GAYON. Case No. confederating with EPEFANIO GAYON y GERALDE2 and ARTURO GAYON y GERALDE.. whereupon he was tried. On appeal to this Court. the decision of the trial court was affirmed with modification. and docketed as Criminal Case No. dated June 6. thereby inflicting upon him serious and mortal wounds which were the direct and immediate cause of his untimely death.00 without subsidiary imprisonment in case of insolvency and to pay the costs of the suit.m. 1995. conspiring together. At that time and place while you were watching your father. namely Epifanio Gayon. then and there.. to the damage and prejudice of the heirs of EUSEBIO GARDON y ARRIVAS. by then and there stabbing him with a knife hitting him on the different parts of his body. sir. charged as follows: That on or about the 2nd day of May. Philippines.. in Diliman. 1993. CONTRARY TO LAW. unlawfully and feloniously. did. only accused-appellant testified in his defense. The incident took place at about 4 p. On the other hand. Q93-44315. ARTURO GAYON and MAXIMO GIVERA guilty beyond reasonable doubt of MURDER committed with grave abuse of superior strength and imposes upon each of them the penalty of reclusion perpetua with the accessory penalties provided by law. A: [O)ur house was being stoned. on May 2. to indemnify the heirs of the deceased the sum of P100. and I was watching him so that he will not go outside. Quezon City in a decision. assault. and striking him with a piece of stone on the head.m.4 For the prosecution. Old Balara. he will kill my father. willfully. and employ personal violence upon the person of EUSEBIO GARDON y ARRIVAS. Costs against accused-appellants. with intent to kill. attack. Accused-appellant's companions. Milagros Gardon testified on direct examination:5 Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: Q: Particularly about 4:00 p. were you at your residence at that time? Yes. taking advantage of superior strength. 1993 at Purok IV. 1996. Area 5. the victim's daughter Milagros Gardon and his niece Melinda Delfin were presented as witnesses. Q-93-44315. And what were you doing there at that time? I was in the house because I was watching my father. Why do you say you were watching him so that he would not anymore go out? Because he was warned by [accused-appellant Cesar Givera] that if he goes outside. Arturo Gayon.000. and mutually helping one another who were charged with the same offense at the Regional Trial Court of Quezon City. . with evident premeditation and treachery.The information in this case. 1994..000. in Quezon City. the judgment appealed from is MODIFIED. Branch 104.00. dated April 10. were separately prosecuted and found guilty of murder by the Regional Trial Court. in Crim.

. sir. Q: What did these 4 persons do when her father was with them if any? .. what happened after this person Cesar and the other one Onying went inside the house? A: Onying asked my father to go out of the house while Cesar was stoning the house. . Turing [Arturo Gayon] told the other one to stab my father while the one who stabbed my father was waiting under the bridge. COURT: She mentioned that because her father was not coming out of the house. Cesar was waiting for them. Then Onying got my father from the house. who was already arrested. You said he was already "nakakulong"? Yes. Milagros Gardon said:6 Q: Who else were with you at that time? . Now. A: Cesar was stoning the house. Q: A: Q: A: Q: You said a while ago that there was somebody with Cesar who went to your house. could you recall that somebody? Onying [Epifanio Gayon]. sir.Q: Who was stoning your house? Could you tell us who was throwing stones to your house? . Q: A: Q: Who was stoning your house? Cesar Givera... Was he alone at that time? A: They were in a group. the accused started stoning the house. Then Cesar scampered away and my father followed him. Q: A: So how many persons in all have you seen? They were four in all. by the name of Onying went inside the house.. sir... . Cesar caused my father to run after him until they reached the place where there was another person. and that person stabbed my father. sir. On cross-examination. but he was the only one stoning the house... And the other one. Q: A: What happened to your father after you said he was stabbed or mauled? After he was stabbed. sir.. and when they were already outside.. Onying led my father out of the house.. the person who stabbed him ran away. sir.

sir. Why? Where were you at that time? I was in the sala. correct? Yes. they were situated right near to your father. sir.. sir. correct? Yes. correct? Yes. . Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: At that time were you in a position so as to see him actually effect his entrance through the front door? Yes. He was alone when he entered your house. Q: A: Q: A: Q: A: This Onying [Epifanio Gayon] suddenly entered your house... Q: A: Q: A: And you were watching TV at that time. sir. sir. correct? Yes. sir. How did he effect his entrance in your house? He went inside directly.. They were Laura Gardon and Leonardo Gardon. . is that correct? Yes.. correct? Yes.. sir. sir... sir. And then suddenly you heard stones being thrown on the roof of your house. sir.... sir. .A: Q: A: Q: A: My brother and sister. And likewise with your two other companions Laura and Leonardo. correct? Yes. You were in the sala right next to your father. And your father inside the house because he was already resting after having been from a drinking spree. is that correct? Yes. sir. . ..

did he give any response thereto? Yes.. . sir.. Q: A: Was Onying also hit by any of those stones? No. you did not peep out through any opening of your house for safety? We were already outside when they were stoning the house. sir. sir... did he call out the name of your father if you can remember? Yes.... you and your two other companions? No.. is that correct? Yes. But you stayed inside the house. sir. sir. We followed him outside. when this Onying entered the house. And your father.. What was his response if any? He asked Onying if he need anything. . sir. And Onying asked him to go out with him. Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: Then you together with your two other companions got back to watching the television show is that correct? No.Q: A: Q: A: Q: A: Now. And how many stones if you know hit Laura? . Now. But just the same. Q: A: Q: A: Q: What is the name of that sister of yours who was also hit? Laura Gardon. sir. And where was Laura hit? At her left shoulder. .... . sir. Q: A: And your father stood up and joined Onying in going out of the house? Yes. thereafter you heard stones thrown again towards your house. Only my father and my sister. sir.

Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: And your father followed Cesar Givera. correct? He was boxing him. sir. because while they were stoning they were running away. Who were these people running away? Onying and Cesar.. I was outside the house. sir. does that mean that you just stayed in front of your house? A: Q: A: Q: We stopped because we already saw the place where my father was stabbed. sir. Q: A: You saw Cesar Givera actually stoning towards the direction of your father. sir. with Onying.. How far did they get. Likewise. correct? No. Are you saying that Onying also stoned your father? No. Did they not turn corners? . sir. sir. sir. When the incident happened. . is that what you mean? Yes. correct? Yes. I was already outside the house.. is that what you mean? Yes.. that is why he was not at all stoning your father. sir. And then you lost sight of them yes or no? No.. . But you stayed in the house. And they ran quite a distance. sir. that is why we did not follow them.A: Q: A: Q: A: Q: A: Only one.. using as reference the front door of your house? How far did they get as they ran away? About fifteen meters away. Q: But because you did not state that you also followed your father as he ran after Cesar. Because he was right next by your father at that time. he followed Cesar Givera? Yes. sir.

. correct? Yes. Milagros said:7 Q: Madam witness. What was your purpose in going there? Eusebio Gardon called me up because he has just come from Bicol and he will give me rice. Melinda Delfin. and the name of that person is Onying who stabbed your father? A: Maximo Givera.. And who was this? Bingo Givera [Maximo Givera]. . Q: Now. corroborated the testimony of Milagros Gardon. sir. Only one of the accused stabbed your father.m.A: Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: It is straight. of May 4.. Q: And the other 3 accused Arturo Gayon and Efipanio Gayon. when you saw Maximo Givera stab your father. She said:8 Q: A: Q: A: At about 4:00 p. where was Cesar at that time? . sir. 1993. .m. They only made a turn after the stabbing incident. niece of the victim. sir. sir.. you said a while ago that you saw while your father was stabbed. could you tell us where they were when Maximo was stabbing your father? A: They were also at that place.. Q: You said you were about to arrive at the residence of Eusebio Gardon at 4:00 p. what did you notice or observe when you were about to arrived at that place of his residence? A: I saw "Onying" [Epifanio Gayon] with his hand on the shoulder of Eusebio Gardon going out of their yard. Did you actually see him stab your father? Yes. 1993. sir. I was about to reach the house of Eusebio Gardon. On re-direct examination.. sir. sir. sir. sir. A: He was also at the same place. sir. on May 4. sir. because they ran away. They turned a corner after your father was stabbed? Yes. could you tell us where you were at that time? Yes.

(Nakita ko si Onying akbay akbay si Eusebio Gardon palabas sa bakuran nila. sir. Q: A: And what happened to Eusebio Gardon. . and then they back to the house of Eusebio Gardon and my uncle followed them. And stabbed by? Bingo.. and they were also kicking Eusebio Gardon.) . Would you made these four (4)? Turing. Q: What else did you see aside from the fact that you saw Cesar Givera boxing Eusebio Gardon? A: Cesar boxed him and also Onying boxed him.) . Cesar and Onying... and then his children arrived.. is that true? PROSECUTOR CONCHA: . sir.. Actually. whom you said was boxed.. Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: Eusebio Gardon was boxed by Onying and Cesar Givera? Yes. Bingo. mauled and then stabbed? He was lying down under the bridge for about thirty (30) minutes. Q: A: What else did you notice? When I came out of the gate I saw Cesar Givera boxed Eusebio Gardon. sir. they both helped each other in boxing Eusebio Gardon. Not quite far. Q: You said earlier that you saw Cesar Givera and Epifanio Givera threw stones towards the victim's house..... Q: And what happened when you said this Bingo was there? A: Onying and Cesar gave fistic blows to Eusebio Gardon and he was also stabbed by Bingo. . Bingo [Maximo Givera] and Turing [Arturo Gayon] were there.. (Paglabas ko ng bakuran nakita ko si Cesar na sinalubong ng suntok si Eusebio Gardon... how many persons were there when [Eusebio] Gardon was stabbed and being boxed? I saw four of them.. ..

Did you not say earlier that Onying came out with Eusebio Gardon from the latter's house? I saw Onying. Q: A: Q: A: Did you see if Gardon was hit by any of these stones? Yes.. . Did you see who were throwing those stones? It was Cesar. Q: A: Q: A: Who boxed your uncle? Cesar. MASCALAS: Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: Where did you see them doing these acts on Eusebio? Outside the premises. bato at sipa. sir. sir. Q: A: Q: A: Were there stones being hurled to Onying and Eusebio? Yes.. sir." You even saw Onying embracing Eusebio Gardon. They were going towards them. the witness said she saw that fellow by the name of Onying and Cesar boxing --? WITNESS: "Suntok.. . Your Honor. . sir...Excuse me. correct? Yes... . And you also saw Onying hit by stones. sir. sir. Are you saying that Cesar while throwing stones to your uncle was so close to him that he was able to box him? Because they were advancing towards my uncle and Onying.. sir.. correct? No. sir.. Whose premises? The premises of Eusebio Gardon." ATTY. "akbay-akbay niya.

That was when Cesar boxed your uncle? Not yet. She was outside their house -. meters away from the victim's house. Q: A: Q: So you were also about 15 meters away from the bridge where the alleged incident took place? Yes. sir.although outside their house she was still inside the premises of their lot? She was still inside. . sir. sir.. Q: And upon reaching the bridge which is about fifteen (15)... And that is your distance when you were claiming that you saw this incident? ... Q: A: Q: A: Q: A: And when they were able to come near. sir.. Q: A: And then Cesar Givera ran away and your uncle gave chase? Yes. When did Cesar box your uncle? When they come near to my uncle.. Were you also with Milagros Gardon at the time that stabbing was done? We were not together but I was approaching their house.. Q: There were only — You said that there were only four (4) persons in that place where your uncle was stabbed and those persons do not include Milagros Gardon? A: Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: No. but she saw the incident. . sir. sir.. how near did Cesar get to your uncle? Maybe three to four meters. sir. you saw Bingo stabbed your uncle? A: Yes. Because Milagros Gardon was still in their house? She was already outside their house.. And that premises of the victim was about 15 meters away from the bridge where the alleged incident took place? Yes.

16 Accused-appellant was arrested on May 4. He added. he was having a drink in his cousin's house.. Q: A: Q: A: Q: A: Q: A: You said that it was Bingo who stabbed the victim Eusebio Gardon. the prosecution presented in evidence the testimony9 of medico-legal officer. What was Cesar Givera doing when the victim was stabbed by Bingo? They were kicking and boxing my uncle.12 A death certificate13 evidencing the death of the victim was presented by the prosecution. sir. .A: It was just a little less. Accused-appellant said he was going to help the victim get up. Quezon City at the time of the incident. Old Balara. He stated that the children of the victim implicated him in the killing of Eusebio Gardon only because he was present when the incident happened.. sir. Recto Gardon. He denied any involvement in the killing of the victim who was his relative by affinity.. Who. coming with a bolo. some 30 meters away from the victim's house.. which could be the immediate effect of hemorrhage.. as a result of which the victim Eusebio was knocked down. Eusebio Gardon. 1996 at the East Avenue Medical Center. Q: A: Q: A: It was Turing Gayon [Arturo Gayon] whom you heard shout: "Sige. sir.m. Ronilo Gardon. Q-93-44315. sir. however. To prove the fact and cause of death of Eusebio Gardon. He. todasin na yan!" Yes. And it was Bingo [Maximo Givera] whom you saw stabbed your uncle? Yes. but he saw the victim's son. at around 4:00 p.11 The stab wound appears to be fatal because it pierced the pericardium and left ventricle of the heart. because Maximo and the victim Eusebio Gardon were having an altercation. He went to pacify the protagonists and then led the victim to his house. therefore. given in Criminal Case No. . Without his knowledge. 1993. You said that you saw it? Yes. Accused-appellant testified in his behalf.10 In addition. (Makalampas lang ng konti).. ran away and left the victim behind. Maximo Givera and Arturo Gayon were in the victim's house also having drinks. He was a resident of Laura St.. he sustained abrasions in his lower chin. Givera was doing that? I was asking you about Cesar Givera? He was boxing and kicking my uncle. as well as an incised wound caused by a bladed weapon.14 Accused-appellant claimed that at the time of the incident on May 2. The testimony shows that the victim sustained one fatal stab wound possibly caused by a single bladed weapon. possibly hitting a rough surface. Eusebio went back and again engaged Maximo in a fist fight. that he did not see if his three companions did anything more than box the victim. on his posterior middle left arm.17 .. the victim? Yes.15 Accused-appellant said he learned that the victim had died only two days after the incident. Accused-appellant said he was fetched by his cousin. Florante Baltazar. shock and eventual death of the victim. On the other hand. P/Maj.

There was no reason for the victim's son to want to attack accused-appellant. Melinda testified:20 Q: A: The police did not get your statement because you did not tell them that you were an eyewitness and if it is true. The prosecution presented evidence which shows beyond reasonable doubt that accused-appellant and his companions (Epifanio Gayon. As Melinda explained. this could only be after they had been done with their victim. The contention has no merit. contrary to her claim. After succeeding in drawing the victim out of his house. correct? No. the defense only succeeded in enabling her to give further details of her testimony in chief. he ran away shortly after they had attacked the victim. as shown earlier. she did not give a statement to the police because she was told they would call on her later for her statement. arid consistent. Instead of weakening their testimonies. The defense tried to discredit it through cross examination. sir. as when she testified that she knew at the very beginning. As accused-appellant said he saw the assailants run way. a close reading of the records will show that indeed it was accused-appellant who was stoning the house because when the witness followed the victim outside. is spontaneous. Nor is it probable that accused-appellant did not see what his companions did to the victim aside from giving him fist blows and kicks. because according to accused-appellant. it may be doubted whether the victim's other daughter. as she admitted. In any event. In the process. For this purpose. was hit by the stones hurled by accusedappellant as she came out of their house. Arturo Gayon. detailed. Hence. There are apparent lapses in the testimony of Milagros. it is pointed out that she failed to give a sworn statement regarding said incident to the police. Milagros Gardon's testimony. she was not really present at the incident. according to Milagros Gardon. charged at him (accused-appellant). . with the accessory penalties of the law. she only knew this because the victim said so. Milagros' testimony belies accused-appellant's claim that he was merely trying to pacify the victim and Maximo Givera and that he ran away because the victim's son. 1993. she saw accused-appellant throwing stones at their house. these discrepancies are minor and insignificant and do not detract from the substance of her testimony. if the latter was merely trying to help the victim.19 Thus. Laura was also hit. kicking and pummelling him and finally stabbing him. accused-appellant taunted the victim and challenged him to come out of the house. but. She then saw accused-appellant hitting the victim with stones. and Maximo Givera). judgment is hereby rendered finding the accused Cesar Givera guilty beyond reasonable doubt of the crime of murder as charged.000. Accused-appellant's sole assignment of error is thatDUE TO THE PRESENCE OF REASONABLE DOUBT. This Court has time and again said that a few discrepancies and inconsistencies in the testimonies of witnesses referring to minor details and not in actuality touching upon the central fact of the crime do not impair the credibility of the witnesses. an excerpt from which is quoted at the beginning of this opinion. the trial court rendered its decision finding accused-appellant guilty of murder. that it was accused-appellant who was stoning their house when in fact.00 without subsidiary imprisonment in case of insolvency. SO ORDERED. The dispositive portion of its decision reads:18 WHEREFORE. THE COURT A QUO HAS COMMITTED AN ERROR IN CONVICTING THE ACCUSED-APPELLANT OF THE CRIME CHARGED The appeal has no merit. It is contended that. accused-appellant and his companions ganged up on him. and to pay the costs. all of whom were convicted of murder in another case. Melinda Delfin. Moreover. First. were responsible for the killing of Eusebio Gardon on May 2. 1997.On August 29. The defense also tries to discredit the testimony of the other prosecution witness. Laura. armed with a bolo. The accused is hereby sentenced to reclusion perpetua. since the door of the house was so narrow that only one person at a time could pass through it. this appeal. such inconsistencies tend to strengthen their credibility because they discount the possibility of their being rehearsed testimony. Nonetheless. and to indemnify the heirs of the deceased in the amount of P50.

The victim was at home sleeping after coming from a drinking session. therefore. evident premeditation cannot be appreciated in the absence of proof as to how and when the plan to kill the victim was hatched or what time elapsed before it was carried out.24 Nor can the qualifying circumstance of treachery be taken into account. The evidence thus clearly and convincingly shows a coordinated action by the group in the execution of the crime. As correctly observed by the trial court:21 [T]he court has no reason to doubt the testimonies of the prosecution witnesses." There should be a showing that the accused had the opportunity for reflection and persisted in effectuating his criminal design which the prosecution failed to establish in the case at bar. The act of each conspirator in furtherance of the common purpose is in contemplation of law the act of all." Maximo stabbed the victim. When the victim reached the place. went inside the victim's house and told him to come out. That was the first time that incident happened to my life. Consonant with this legal principle. we think the trial court correctly dismissed accused-appellant's claim and gave credence to the testimonies of the prosecution witnesses. sir. were waiting. one of them. I voluntarily testified. Once the victim was outside. What is important is that all participants performed specific acts with such closeness and coordination as to unmistakably indicate a common purpose or design to bring about the death of the victim. time and means of executing the crime. It is noteworthy that both Milagros Gardon and Melinda Delfin knew accused-appellant and the other assailants. He was kicked and boxed by Onying and when Arturo shouted "Sige todasin na yan!. In the first place. Accused-appellant has not shown that these witnesses were motivated by ill will against him. because in the police station the police told me that they will not take my statement. accused-appellant pelted him with stones. Then Onying and accused-appellant ran away to lure him to go toward the bridge where the other two. From the fact that the victim died and that accused-appellant and his companions were the last persons seen with the victim before he died. he was attacked by the gang. it can be concluded that they are responsible for the victim's death. Disoriented because he was drunk. it is not necessary to show that all the conspirators actually hit and killed the victim. accusedappellant is guilty of the crime of murder as if he himself dealt the deathblow that sent the victim to his grave. Epifanio (Onying) Gayon. They will just "ihahabol na lang ako. when the accused-appellant and his companions stoned his house to force him to come out. such as in this case. so that it cannot be determined if the accused had "sufficient time between its inception and its fulfillment dispassionately to consider and accept the consequences.-You testified in this case in the sala of Judge Asuncion after the children of the victim asked you to? Correct? A: They did not tell me. Where conspiracy is directly established. the victim went with Onying. The allegations of conspiracy in the information have been established. Arturo Gayon and Maximo Givera. evident premeditation cannot be appreciated in this case. and that in fact some of them are related to the witnesses. accused Cesar Givera and the other accused in this case are all residing within the vicinity where the crime was committed. sir. the existence of evident premeditation can be appreciated. accused Cesar Givera has not shown any motive on the part of the prosecution witnesses to testify as they did against said accused. while Onying started raining fistic blows on him.23 But in an implied conspiracy." Q: Did you not inquire from them why your statement will not longer be taken and what do you mean by that "ihahabol na lang ikaw"? A: I did not ask because I do not know anything about that. Second. no reason to doubt their identification by the prosecution witnesses. However. When they failed. In conspiracy.Q: You were only asked by your relatives . and are even related by affinity to the deceased.22 Third." All things considered. Second. with proof of the attendant deliberation and selection of the method. Q: What do you mean by saying that you voluntarily testified? Did you just come to court and asked the court to take you as witness in this case? A: No. because I saw the incident. There is. The trial court held:25 .

that is. the victim showed that he was prepared for the attack by accused-appellant and his gang and could have been hardly surprised when he was actually attacked. The victim was unarmed and was clearly outnumbered by the four assailants. 1995 as accused-appellant could not be found. He was finally found only on May 4. it cannot be considered. even if present at a subsequent stage. this Court must declare the same inadmissible. accused Givera and Epifanio Gayon taunted and provoked the deceased by throwing stones at him and then lured him to run after them towards the bridge where the other accused were lying in wait ready to pounce on the deceased without risk to themselves as the deceased was then defenseless. As correctly contended by the defense. 1995. The deceased was unarmed when he was stabbed by on Maximo Givera and boxed and kicked by accused Cesar Givera and two other accused. Treachery must be proven by convincing evidence. plus the costs of the suit. the uncompleted testimony is thereby rendered incompetent. accused-appellant is hereby ordered to pay to the heirs of Eusebio Gardon amount of P50." Treachery is the deliberate and unexpected attack on the victim. where the opposing party failed to cross-examine a witness.[T]reachery will also be deduced from the evidence on record. in favor of the victim should be modified. corroborated by the offer in evidence of the death certificate of the victim. involving the three other accused for the death of the same victim. otherwise the objection is deemed waived. Unless specifically provided in the warrant. accused-appellant must be deemed to have waived his right to object thereto because he failed to move for the quashal of the information before the trial court. 1996. if the witness has been wholly cross-examined by the adverse party or the right to cross-examine is lost wholly or in part thru the fault of such adverse party. The fact that the victim may have been surprised because he had not expected that he would be outnumbered when he saw two other attackers waiting for him under the bridge is not sufficient to show that the victim was completely unaware of the attack that might come from his assailants. which is why she stayed beside her father to make sure he did not go out of the house. Baltazar. no alias warrant of arrest is needed to make the arrest.26 In the instant case. guilty of murder of Eusebio Gardon y Arrivas and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua with the accessory penalties prescribed by law is AFFIRMED with the MODIFICATION that.nêt SO ORDERED.31 On the matter of the admissibility of the testimony of the medico-legal taken in the first case. 1996 was made without a warrant. Indeed. . Fifth. He was arrested by virtue of a warrant issued by the court on April 27. Now. He thus had every opportunity to escape from the attack. the warrant of arrest was returned unserved by the arresting officer on June 7. Still and all the fact and cause of death of the victim had been sufficiently proved by the accounts of the two eyewitnesses. Indeed. However.30 As this Court has held. the victim had been threatened with harm by accused-appellant the moment he went out of his house. his daughter Milagros testified that prior to the stoning incident. because they did not have the opportunity to cross-examine Dr.00 to be paid as indemnity. entered a plea of not guilty and participated in the trial. the heirs of Eusebio Gardon are entitled to an award of P50. his testimony cannot be used in evidence against accused-appellant. Accused-appellant claims that his arrest at the East Avenue Medical Center on May 4.. In fact. But when cross-examination is not and cannot be done or completed due to causes attributable to the party offering the witness. This is not true. . this Court in several cases held:32 Oral testimony may be taken into account only when it is complete.33 WHEREFORE. From the evidence adduced.27 However. the presence of the qualifying circumstance of abuse of superiority was correctly appreciated in this case. as the records show. Aside from the award of P50.. The ten-day period provided in Rule 113. the victim cannot be said to have been totally oblivious of the impending attack by all the group of accused-appellant. the victim had been forewarned of the danger posed by accused-appellant and his group. 1âwphi1. . offered in evidence in the case at bar.. The award of damages by the trial court.000. §4 is only a directive to the officer executing the warrant to make a return to the court. Branch 102.28 Fourth. Moreover. For treachery to be appreciated.00 as moral damages. in addition to the amount of P50.29 At any rate. otherwise. any objection involving a warrant of arrest or procedure in the acquisition by the court of jurisdiction over the person of an accused must be made before he enters his plea.000.00 as moral damages irrespective of proof thereof. the same remains enforceable until it is executed. it must be shown to be present at the inception of the attack. Quezon City finding accused-appellant Cesar Givera y Garote.00 as indemnity. without any warning and without giving him an opportunity to defend himself or repel the initial assault. by coming out of his house and running after two of the assailants. .000. with one of them armed with a knife. recalled or quashed. the decision of the Regional Trial Court.000.

96-5071 That on or about the 21st day of September 1996.A. Philippines. accused-appellant. SPO2 Nulud and PO2 Nunag hurriedly accosted him and introduced themselves as police officers. Criminal Case No.4 Thereafter. the above-named accused. immediately formed a team of operatives composed of Major Bernardino. the twenty (20) pieces of . which is a regulated drug. SPO2 Mario Nulud and PO2 Emmeraldo Nunag received a report from their confidential informant that accused-appellant was about to deliver drugs that night at the Thunder Inn Hotel in Balibago. SP01 Fernando Go. As accused-appellant pulled out his wallet. On the basis of this lead. forensic chemist S/Insp. Angeles City. Gutierrez opened the sealed Zest-O juice box. without first having obtained a license or permit to possess or carry the same. the Zest-O juice box.G. Insp. the PNP Chief of Angeles City. Guttierez at the PNP Headquarters in Camp Pepito. Nos. unlawfully and feloniously have in his possession and under his control twenty (20) pieces of live .: Accused-appellant Binad Sy Chua was charged with violation of Section 16. vs. did then and there willfully. Angeles City. Insp.22 caliber firearm bullets and the car used by accused-appellant. Accused-appellant pleaded "not guilty" on arraignment. The prosecution presented three (3) witnesses.22 cal. their informer pointed to a car driven by accused-appellant which just arrived and parked near the entrance of the Thunder Inn Hotel.1awphi1. without any authority whatsoever. he found 2 big plastic bags containing crystalline substances.3 When Col. The other group acted as their back up. Afterwards. and for Illegal Possession of ammunitions in two separate Informations which read as follows: Criminal Case No. in the City of Angeles. all members of the police force of Angeles City. 96-5132 That on or about the 21st day of September 1996.22 caliber firearm bullets from his left back pocket. and within the jurisdiction of this Honorable Court. Tullao. After accused-appellant alighted from the car carrying a sealed Zest-O juice box. The group of SPO2 Nulud. 7659. SPO2 Nulud instantly confiscated the small transparent plastic bag. SPO2 Nulud together with accused-appellant brought these items for further laboratory examination to the Crime Laboratory at Camp Olivas. SPO2 Nulud subjected him to a body search which yielded twenty (20) pieces of live . When SPO2 Nunag peeked into the contents of the Zest-O box. The small plastic bag weighed 13. J. 6425. did then and there willfully. Daisy Babor concluded that the crystalline substances yielded positive results for shabu. After due testing. Their testimonies can be synthesized as follows: On September 21. a small transparent plastic bag with a crystalline substance protruded from his right back pocket. . at around 10:00 in the evening. PO2 Nunag and the civilian informer positioned themselves across McArthur Highway near Bali Hai Restaurant.A. 2003 PEOPLE OF THE PHILIPPINES. Emmanuel Nunag. the above-named accused. 136066-67 February 4. DECISION YNARES-SANTIAGO. and some civilian assets. The initial field test conducted by SPO2 Danilo Cruz at the PNP Headquarters revealed that the siezed items contained shabu. The informer further reported that accused-appellant distributes illegal drugs in different karaoke bars in Angeles City.942 kilograms of shabu. as amended by R. ammunitions. and within the jurisdiction of this Honorable Court. Philippines.nét The two cases were then jointly tried. SPO2 Nulud and the other police operatives who arrived at the scene brought the confiscated items to the office of Col. P02 Emmeraldo Nunag. Article III of R.R. unlawfully and feloniously have in his possession and under his control two (2) plastic bags containing Methamphetamine Hydrochloride (SHABU) weighing more or less two (2) kilos and one (1) small plastic bag containing Methamphetamine Hydrocloride weighing more or less fifteen (15) grams. BINAD SY CHUA. with SPO2 Mario Nulud. Forthwith. At around 11:45 in the evening. fronting Thunder Inn Hotel. Col.5 Accused-appellant vehemently denied the accusation against him and narrated a different version of the incident. he saw that it contained a crystalline substance. Pampanga. Neopito Gutierrez.815 grams while the two big plastic bags weighed 1. San Fernando. 1996. plaintiff-appellee. as team investigator. in the City of Angeles.

When he called the attention of the onlooker. or misapplied some fact or circumstance of weight and substance that would have affected the case. SO ORDERED. the accused is hereby acquitted of the crime charged for insufficiency of evidence.10 Accused-appellant maintains that the warrantless arrest and search made by the police operatives was unlawful. so he decided to take the old route along McArthur Highway. PO2 Nulud. near Thunder Inn Hotel.Accused-appellant alleged that on the night in question. C. 96-513 for Illegal Possession of Ammunitions.00) Pesos. At this time. He stopped in front of a small store near Thunder Inn Hotel in Balibago. Angeles City to buy cigarettes and candies. He refused. Guttierez arrived. that the police officers had sufficient information about him and could have easily arrested him. 96-507 for Illegal Possession of 1. 2. however. THE PROSECUTION EVIDENCE SUPPORTING THE CRIME CHARGED IS SUFICIENT TO PROVE THE GUILT OF THE ACCUSED-APPELLANT BEYOND REAONABLE DOUBT. who just arrived at the scene. accused Binad Sy Chua is found GUILTY beyond reasonable doubt of the crime charge and is hereby sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua and to pay a fine of One Million (P1. In the presence of reporters.000. While at the store. During the course of the arrest. Guttierez opened the box and accused-appellant was made to hold the box while pictures were being taken. this rule is not a hard and fast one. he was driving the car of his wife to follow her and his son to Manila. the drugs that were seized should likewise be inadmissible in evidence since they were obtained in violation of his constitutional rights against unreasonable search and seizures and arrest. so the policeman took his car keys and proceeded to search his car. The only exception is if there is a showing that the trial judge overlooked. the instant appeal where accused-appellant raised the following errors: THE TRIAL COURT ERRED GRAVELY IN ITS FOLLOWING FINDINGS: A. Col.11 . pulled him away from his car in a nearby bank. B. for the reason that the trial judge has the prerogative. denied to appellate judges. the police officer’s companions arrived at the scene in two cars. Accused-appellant further argues that since his arrest was null an void. of observing the demeanor of the declarants in the course of their testimonies. the policeman took out his wallet and instructed him to open his car. The man later on identified himself as a policeman. there was therefore no compelling reason for the haste within which the arresting officers sought to arrest and search him without a warrant. Accused-appellant’s argument is impressed with merit.45 caliber gun and made him face his car with raised hands. It is a time-honored rule that the assessment of the trial court with regard to the credibility of witnesses deserves the utmost respect. THE SEARCH OF HIS PERSON AND THE SUBSEQUENT CONFISCATION OF SHABU ALLEGEDLY FOUND ON HIM WERE CONDUCTED IN A LAWFUL AND VALID MANNER. rendered a decision. Although the trial court’s evaluation of the credibility of witnesses and their testimonies is entitled to great respect and will not be disturbed on appeal. THE ARREST OF ACCUSED-APPELLANT BINAD SY CHUA WAS LAWFUL. while the others searched his car.000. the man immediately pulled out a .nét Thereafter. he was brought to the Salakot Police Station and was held inside a bathroom for about fifteen minutes until Col. if not finality. that in the light of the testimony of SPO2 Nulud that prior to his arrest he has been under surveillance for two years.9 Hence. He testified that he witnessed the incident while he was conducting a routine security check around the premises of the Guess Building. judgement is hereby rendered as follows: 1.1awphi1. Branch 59.8 the dispositive portion of which reads: WHEREFORE.955. the foregoing considered. 1998 the Regional Trial Court of Angeles City.7 On September 15. In Criminal Case No. In Criminal Case No. he noticed a man approach and examine the inside of his car. He felt sleepy.6 Wilfredo Lagman corroborated the story of the accused-appellant in its material points. who ordered his men to call the media.815 grams of shabu. misunderstood.

" as laid down in Terry. and where nothing in the initial stages of the encounter serves to dispel his reasonable fear for his own or others’ safety. Finally.. the search made upon his personal effects x x x allow a warrantless search incident to a lawful arrest. the court a quo made the following findings: Accused was searched and arrested while in possession of regulated drugs (shabu).15 we distinguished the concepts of a "stop-and-frisk" and of a search incidental to a lawful arrest. A crime was actually being committed by the accused and he was caught in flagrante delicto. e. Every circumstance in favor of the accused shall be considered. misapprehended. assuming a valid arrest. Such a search is a reasonable search under the Fourth amendment. or which might furnish the arrestee with the means of escaping or committing violence. under the circumstances of the case. It confused the two different concepts of a search incidental to a lawful arrest (in flagrante delicto) and of a "stop-and-frisk. The police officer had to act quickly and there was no more time to secure a search warrant.12 We are clothed with ample authority to review matters. with respect to the warrantless arrest and consequent search and seizure made upon accused-appellant. in light of the police officer’s experience and surrounding conditions. the police received information that the accused will distribute illegal drugs that evening at the Thunder Inn Hotel and its vicinities. even those not raised on appeal.14 A thorough review of the evidence on record belies the findings and conclusion of the trial court. the legality of the arrest is questioned in a large majority of these cases. approach a person for purposes of investigating possible criminal behavior even without probable cause." it nevertheless holds that mere suspicion or a hunch will not validate a "stop-and-frisk". and seize any money or property found which was used in the commission of the crime. At bottom. he is entitled for the protection of himself and others in the area to conduct a carefully limited search of the outer clothing of such persons in an attempt to discover weapons which might be used to assault him. The search is valid being akin to a "stop and frisk". thus: We merely hold today that where a police officer observes unusual conduct which leads him reasonably to conclude in light of his experience that criminal activity may be afoot and that the persons with whom he is dealing may be armed and presently dangerous. In a search incidental to a lawful arrest. whether an arrest was merely used as a pretext for conducting a search. however. xxxx While it is true that the police officers were not armed with a search warrant when the search was made over the personal affects (sic) of the accused. xxxxxxxxx In the present case.g. the arresting officer may search the person of the arrestee and the area within which the latter may reach for a weapon or for evidence to destroy. These two types of warrantless searches differ in terms of the requisite quantum of proof before they may be validly effected and in their allowable scope. which underlies the recognition that a police officer may. as the precedent arrest determines the validity of the incidental search. a "stop-and-frisk" serves a two-fold interest: (1) the general interest of effective crime prevention and detection. or misapplied by the trial court which casts doubt on the guilt of accused-appellant. to wit: At the outset. there appears on record some facts of weight and substance that have been overlooked. A genuine reason must exist. there was sufficient probable cause for said officers to believe that accused was then and there committing a crime. xxxxxxxxx We now proceed to the justification for and allowable scope of a "stop-and-frisk" as a "limited protective search of outer clothing for weapons. we note that the trial court confused the concepts of a "stop-and-frisk" and of a search incidental to a lawful arrest. Court of Appeals. under appropriate circumstances and in an appropriate manner. where in the course of investigating this behavior he identifies himself as a policeman and makes reasonable inquiries. if we find that their consideration is necessary in arriving at a just disposition of the case." In Malacat v. An appeal in a criminal case opens the whole case for review and this includes the review of the penalty and indemnity imposed by the trial court. to warrant the belief that the person detained has weapons concealed about him.In the case at bar.13 This is in keeping with the constitutional mandate that every accused shall be presumed innocent unless his guilt is proven beyond reasonable doubt. and (2) the more pressing interest of safety and self-preservation which permit the police officer to take steps to assure . or the fruit of the crime. Other notable points of Terry are that while probable cause is not required to conduct a "stop-and-frisk. or that which may be used as evidence. In this instance. Thus. First. the law requires that there first be arrest before a search can be made—the process cannot be reversed.

The reliance of the prosecution in People v. alighted from it and casually proceeded towards the entrance of the Hotel clutching a sealed Zest-O juice box. there was no overt manifestation that accused-appellant has just committed. Thus.17 Accordingly. To all appearances. Aminudin. the team leader of the arresting operatives. What he was doing was descending the gangplank of the M/V Wilcon 9 and there was no outward indication that called for his arrest. It was only when the informer pointed to him as the carrier of the marijuana that he suddenly became suspect and so subject to apprehension" (Emphasis supplied)."20 Accused-appellant was arrested before the alleged drop-off of shabu was done. absent any overt act indicative of a felonious enterprise in the presence and within the view of the arresting officers. Pampanga against persons who may commit misdemeanors and also on those who may be engaged in the traffic of dangerous drugs.21 Hence. is actually committing. Probable cause in this case was more imagined than real. is actually committing. Yes. An excerpt of the testimony of SPO2 Mario Nulud reveals the illegality of the arrest of accused-appellant as follows: Q. or is attempting to commit a crime. He acceded later on when the policemen identified themselves. In in flagrante delicto arrests. Emphasis should be laid on the fact that the law requires that the search be incidental to a lawful arrest. That was about two years already. How long did this civilian informant have been telling you about the activities of this chinese drug pusher reckoning in relation to September 21. Accused-appellant did not act in a suspicious manner. Inside the bag were marijuana leaves wrapped in a plastic wrapper. at the moment of his arrest. the policemen noticed a person carrying a red travelling bag who was acting suspiciously. is not sufficient to constitute probable cause that would justify an in flagrante delicto arrest. was committing a crime or was going to commit a crime. Q. it has been held that "reliable information" alone. committing a crime nor was it shown that he was about to do so or that he had just done so. the accused is apprehended at the very moment he is committing or attempting to commit or has just committed an offense in the presence of the arresting officer. sir.22 we ruled that "the accusedappellant was not. neither the in flagrante delicto nor the "stop and frisk" principles is applicable to justify the warrantless arrest and consequent search and seizure made by the police operatives on accused-appellant. he was like any of the other passengers innocently disembarking from the vessel. The police officers only knew of the activities of Tangliben on the night of his arrest. They confronted him and requested him to open his bag but he refused. he merely parked his car along the McArthur Highway. Therefore it is beyond cavil that a lawful arrest must precede the search of a person and his belongings. based on the information supplied by informers. in light of the lack of an overt physical act on the part of accused-appellant that he had committed a crime. there could have been no in flagrante delicto arrest preceding the search. the apprehending policemen already had prior knowledge from the very same informant of accused-appellant’s activities. In the instant case. For all intents and purposes. you did not think of applying for a search warrant for this chinese drug pusher? . As applied to in flagrante delicto arrests. 1996. 1996? A. 1996? A. Nothwithstanding his two years personal knowledge which you gained from the civilian informant that this chinese drug pusher have been engaged pushing drugs here in Angeles City. or is attempting to commit a crime.18 We find the two aforementioned elements lacking in the case at bar. Q. the group of SPO2 Nulud "hurriedly accosted"19 accused-appellant and later on "introduced themselves as police officers. in People v. admitted that their informant has been telling them about the activities of accused-appellant for two years prior to his actual arrest on September 21. Q. for this exception to apply two elements must concur: (1) the person to be arrested must execute an overt act indicating that he has just committed. And he had been mentioning these names to you even before September 21.16 (Emphasis ours) In the case at bar. However. No less than SPO2 Mario Nulud. and (2) such overt act is done in the presence or within the view of the arresting officer. police officers conducted a surveillance at the Victory Liner Terminal compound in San Fernando. notwithstanding the absence of any overt act strongly manifesting a violation of the law. In the said case. He is mentioning the name of Binad or Jojo Chua.himself that the person with whom he deals is not armed with a deadly weapon that could unexpectedly and fatally be used against the police officer. The record reveals that when accused-appellant arrived at the vicinity of Thunder Inn Hotel. Did the civilian informer of yours mentioned to you the name of this chinese drug pusher? A. At 9:30 in the evening. Tangliben23 to justify the police’s actions is misplaced.

Whatever information their civilian asset relayed to them hours before accused-appellant’s arrest was not a product of an "on-the-spot" tip which may excuse them from obtaining a warrant of arrest. No. Yes. Yes. Q. Q. Q. Considering that the identity. And you pounced on Jojo Chua before you saw that alleged small plastic bag.24 The police operatives cannot feign ignorance of the alleged illegal activities of accused-appellant. then you and PO2 Nunag pounced on him as you used pounced on him in your affidavit? A. Yes. No. sir. He was about to proceed towards Thunder Inn Hotel but he was pinpointed already by the civilian informer. he just alighted when you saw him? A. But he was just walking towards the entrance of the Thunder Inn Hotel? A. I think. he is about to enter Thunder Inn Hotel. the arresting team’s contention that their arrest of accused-appellant was a product of an "on-thespot" tip is untenable. is that correct? A. Q. Accordingly. xxxxxxxxx Q. is that right? A. Witness. he was casually walking along the road near the Thunder Inn Hotel. Yes. sir. xxxxxxxxx Q. Yes. sir. is this Jojo Chua or Binad Chua the accused in this case he alighted with a Corolla car with plate number 999. he casually walked towards near the entrance of the Thunder Inn Hotel? A. sir. . But would you agree with me that not all crystalline substance is shabu? A. sir. sir. When you accosted this Binad Chua. My question Mr. So you have been tailing this accused for quite a long time that you are very sure that what was brought by him was shabu? A. address and activities of the suspected culprit was already ascertained two years previous to the actual arrest. Q. From the car when he alighted. sir. there was indeed no reason why the police officers could not have obtained a judicial warrant before arresting accused-appellant and searching his person. xxxxxxxxx Q. And after that you also confiscated this Zesto juice box? A. that is shabu and it is been a long time that we have been tailing the accused that he is really a drug pusher.A. Yes. xxxxxxxxx Q. He was pinpointed by the civilian informer that he is the chinese drug pusher that will deliver to him also. While he was walking.

thus: . The apprehending police operative failed to make any initial inquiry into accused-appellant’s business in the vicinity or the contents of the Zest-O juice box he was carrying. Thus. the arresting officers had no personal knowledge that accused-appellant had just committed. and the fact that the peace officers were precisely on an intelligence mission to verify reports that armed persons where roaming the vicinity. the policemen chanced upon the accused who had reddish eyes. as we have earlier emphasized. To reiterate. much more cure. or a customs search. a consented warrantless search." In People v. hence. interrogate him. the information about the illegal activities of accused-appellant was not unknown to the apprehending officers. In People v. There was.30 we also found justifiable reason to "stop-and-frisk" the accused after considering the following circumstances: the drunken actuations of the accused and his companions. in order to check the latter’s outer clothing for possibly concealed weapons. There was no valid "stop-and-frisk" in the case of accused-appellant.26 The apprehending police officer must have a genuine reason. was only conducted at the PNP headquarters of Angeles City. inadmissible for being the fruits of the poisonous tree.In the same vein. for the evidence at hand is bereft of any such showing. and pat him for weapon(s)25 or contraband. we entertain doubts whether the items allegedly seized from accused-appellant were the very same items presented at the trial of this case.31 In People v. therefore. or was about to commit a crime. at the time of his arrest. the absence of ill-motive on the part of the arresting team cannot simply validate.net All told. A stop-and-frisk was defined as the act of a police officer to stop a citizen on the street.27 It should therefore be emphasized that a search and seizure should precede the arrest for this principle to apply. Furthermore. to warrant the belief that the person to be held has weapons (or contraband) concealed about him. The apprehending police officers only introduced themselves when they already had custody of accused-appellant. These prohibited substances were not in plain view of the arresting officers. the illegality of the arrest and consequent warrantless search of accused-appellant.1a\^/phi1. At any rate. was committing. Nubla. and who appeared to be high on drugs. Accordingly. For a valid "stop-and-frisk" the search and seizure must precede the arrest. we upheld the validity of the search as akin to a "stop-and-frisk.29 In said case. as in this case. The police officers first arrested accused-appellant and intentionally searched his person and peeked into the sealed Zest-O juice box before they were able to see and later on ascertain that the crystalline substance was shabu. the fact that his companions fled when they saw the policemen. accused-appellant’s warrantless arrest and consequent search would still not be deemed a valid "stop-and frisk". Second. First. In like manner. Besides. the presumption is precisely just that – a mere presumption. There was no clear showing that the sealed Zest-O juice box accused-appellant carried contained prohibited drugs. The police officer should properly introduce himself and make initial inquiries. Neither can there be valid seizure in plain view on the basis of the seized items found in accused-appellant’s possession. first. i. Hence. Solayao. the search and seizure of the prohibited drugs cannot be deemed as a valid "stop-and-frisk".32 we clearly stated that: The presumption of regularity in the performance of official duty cannot be used as basis for affirming accused-appellant’s conviction because. Neither were the small plastic bags which allegedly contained crystalline substance and the 20 rounds of . in accordance with the police officer’s experience and the surrounding conditions. Court of Appeals.34 we struck down with disbelief the reliability of the identity of the confiscated items since they were not marked at the place where they were seized.28 This principle of "stop-and-frisk" search was invoked by the Court in Manalili v. the plastic bags found in the Zest-O juice box which contained crystalline substances later on identified as methamphetamine hydrochloride (shabu) and the 20 rounds of .e. approach and restrain a person who manifests unusual and suspicious conduct. accused-appellant was first arrested before the search and seizure of the alleged illegal items found in his possession. there could be no valid "stop-and-frisk" in this case. Obviously.22 caliber ammunition. Besides. the search cannot be categorized as a search of a moving vehicle. the presumption of regularity in the performance of official functions cannot preponderate over the presumption of innocence that prevails if not overthrown by proof beyond reasonable doubt.. were not inadvertently discovered. The foregoing circumstances do not obtain in the case at bar. Second. even if the fact of delivery of the illegal drugs actually occurred. walking in a swaying manner.22 caliber ammunition visible. before and during that time of the arrest. the acts of the police operatives wholly depended on the information given to them by their confidential informant. Casimiro. Once challenged by evidence. there was no valid intrusion. It cannot even fall under exigent and emergency circumstances.33 The items were therefore not marked at the place where they were taken. Neither can the presumption of regularity of performance of function be invoked by an officer in aid of the process when he undertakes to justify an encroachment of rights secured by the Constitution. accused-appellant did not exhibit manifest unusual and suspicious conduct reasonable enough to dispense with the procedure outlined by jurisprudence and the law. the evidence. no genuine reasonable ground for the immediacy of accusedappellant’s arrest. which is not so in this case. The record shows that the initial field test where the items seized were identified as shabu. xxx [it] cannot be regarded as binding truth.

96-507 and 96-513. one (1) caliber 22 revolver (sumpak) and two (2) vise grips and one (1) plier use (sic) in the manufacture and repair of said firearms without any permit or license from competent (sic) authority. Eladio Romeroso and CIC Edgardo Vallarta of the Philippine Constabulary. in view of the foregoing. accused-appellants. At or about 5:50 in the afternoon. but only at the narcotics office. 1866. and two (2) members of the Integrated National Police. Santiago Evaristo and Noli Carillo. Cavite City. Province of Cavite.D. But it should not undermine the fundamental rights of every citizen as enshrined in the Constitution.000. SO ORDERED. The government’s drive against illegal drugs needs the support of every citizen. 1866 and accordingly sentencing them to the penalty of life imprisonment. or worse. unlawfully and feloniously manufacture.35 WHEREFORE. No. Accused-appellant Binad Sy Chua is ACQUITTED on the ground of reasonable doubt.The narcotics field test. repair and kept (sic) in their possession. Proceeding to the approximate source of the same. the decision of the Regional Trial Court of Angeles City. plaintiff-appellee. custody and control one (1) caliber 38 revolver (paltik) with two live ammunition and one (1) empty shell of said caliber. Article III. Cavite. unless he is being lawfully held for another crime. The constitutional guarantee against warrantless arrests and unreasonable searches and seizures cannot be so carelessly disregarded as overzealous police officers are sometimes wont to do. 93828 December 11. he is ordered forthwith released from custody. entitled "People of the Philippines v. also of the Philippine Constabulary. willfully. Fealty to the constitution and the rights it guarantees should be paramount in their minds." finding the accused guilty of illegal possession of firearms in violation of Presidential Decree No. otherwise their good intentions will remain as such simply because they have blundered. together with a Sgt. day of August 1988. if he must.00.: This is an appeal from the decision of the Regional Trial Court of Trece Martires. two (2) 12 gauge home made shot guns. which initially identified the seized item as marijuana. in the Municipality of Mendez. convicting accused-appellant Binad Sy Chua of violation of Section 16. were on routine patrol duty in Barangay III. Cavite. 1988. Branch 59. a contingent composed of Romeroso and Vallarta. 1992 PEOPLE OF THE PHILIPPINES. CONTRATRY (sic) TO LAW. Mendez. G. was likewise not conducted at the scene of the crime. . they came upon one Barequiel Rosillo who was firing a gun into the air. in Criminal Cases Nos. PADILLA. Sgt. August 30. but it is the law that sets him free.R.000. Republic Act No. the above-named accused being private persons not authorized by law did then and there. Nothing can destroy a government more quickly than its failure to observe its own laws. 1 Appellants having entered a plead of not guilty. with the prosecution and the defense presenting their respective witnesses and evidence to support their divergent versions of the events leading to the arrest of the appellants. NC-267. Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court. its disregard of the charter of its own existence. Daniel Maligaya. The criminal goes free. J. committed as follows: That on or about the 23rd. 6425 and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to pay a fine of P1. SANTIAGO EVARISTO and NOLI CARILLO. trial thereupon commenced. is REVERSED and SET ASIDE. There is thus reasonable doubt as to whether the item allegedly seized from accused-appellant is the same brick of marijuana marked by the policemen in their headquarters and given by them to the crime laboratory. A careful review of the records and the testimony of the prosecution witnesses. The information indicting the accused-appellants (hereinafter referred to as the appellants) reads: The undersigned Assistant Provincial Fiscal accuses SANTIAGO EVARISTO AND NOLI CARILLO of the crime of VIOLATION of P. indicates that on the day in question. successive bursts of gunfire were heard in the vicinity. Consequently. * in Criminal Case No. vs.

(1) . Upon approaching the immediate perimeter of the house. the relevant portion of which provides: Sec. Sgt. After evaluation of all the evidence. he found.38 revolver. Yet. the appellants dispute the above narration of the events in question. houses. As the patrol was still in pursuit of Rosillo. the trial court rendered the now-assailed decision dated 18 April 1990. Inquiring as to the whereabouts of Rosillo. The lower court gravely erred in giving credence to the arresting officer's testimonies which are patently contradictory and half truths (sic) testimonies.S. for jurisprudence has recognized several exceptions to the search warrant requirement. contending that these were purposely planted in their possession by the prosecution witnesses and other police authorities. . alleging that they were forcibly taken into custody by the police officers and even subjected to physical and mental indignities. 2. New Hampshire. 5 Thus. With costs de oficio. 1866. and no search warrant or warrant of arrest shall issue except upon probable cause to be determined under oath or affirmation of the complainant and the witnesses he may produce. Evaristo and Carillo. Among these exceptions is the seizure of evidence in plain view. there must. 4 and Coolidge vs. on the issue of illegal search. For a search to be reasonable under the law. For their part. U. and 3. 3. not Rosillo. for having possessed firearms in violation of P. 2. 1 thereof. are subject to seizure and may be introduced in evidence. Sec. The pertinent rule on the matter is Article III of the Constitution. . which was granted. papers and effects against unreasonable searches and seizures of whatever nature and for any purpose shall be inviolable. (2) Any evidence obtained in violation of this or the preceding section shall be inadmissible for any purpose in any proceeding. Sgt. the police patrol members were told that he had already escaped through a window of the house. 1866. specifically a cement pavement or porch leading to the same. it is recognized that objects inadvertently falling in the plain view of an officer who has the right to be in the position to have that view.D. After ascertaining that Carillo was neither a member of the military nor had a valid license to possess the said firearm. the gun was confiscated and Carillo invited for questioning. Rosillo ran to the nearby house of appellant Evaristo prompting the lawmen to pursue him. but a number of firearms and paraphernalia supposedly used in the repair and manufacture of firearms. . 2 Hence. In the sala. The lower court gravely erred in finding that said illegally seized evidence are firearms as contemplated in Presidential Decree No. SO ORDERED. The lower court gravely erred in admitting Exhibits "B" to "F" in evidence considering that those are illegally seized evidence.Seeing the patrol. Vallarta immediately observed a noticeable bulge around the waist of Carillo who. Romeroso sought Evaristo's permission to scour through the house. became the basis for the present indictment against Evaristo. 3 First. No. It is to be noted that what the above constitutional provisions prohibit are unreasonable searches and seizures. admitted the same to be a . They denied ownership or knowledge of any of the firearms presented in evidence. the dispositive portion of which reads: Wherefore. the patrol chanced upon the slightly inebriated appellants. upon being frisked. thereafter. as a rule. this petition. be a search warrant validly issued by an appropriate judicial officer. The right of the people to be secure in their persons. The full period of their preventive imprisonment shall be deducted from the aforementioned penalty. adopted by this jurisdiction from the pronouncements of the United States Supreme Court in Harris vs. all of which. accused Santiago Evaristo and Noli Carillo are hereby sentenced to serve the penalty provided for under Sec. the rule that searches and seizures must be supported by a valid search warrant is not an absolute and inflexible rule. and particularly describing the place to be searched and the persons or things to be seized. assigning the following as errors of the trial court: 1. 6 .

brother and other farmers. Sucro." 9 It is clear that the law makes no distinction as to serviceable or functional firearms. (b) When an offense has in fact just been committed. Therefore." 8 The next inquiry is addressed to the existence of personal knowledge on the part of the peace officer of facts pointing to the person to be arrested as the perpetrator of the offense. Lastly. the peace officers. that aside from the appellants. 5. Arrest without warrant. Consequently. Sgt. based on the rule on authorized warrantless arrests. Ubi lex non distinguit nec nos distinguere debemus. Specifically. At that point. when lawful. and he has personal knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it. NC-267 finding the accused Santiago Evaristo and Noel Carillo guilty beyond reasonable doubt for Illegal Possession of Firearms as defined in Presidential Decree No. PART OF FIREARM. or is attempting to commit an offense. they point to the apparent conflict in the statement of the prosecution witnesses that there were only three (3) individuals in the vicinity (aside from the peace officers) as opposed to the testimony of another peace officer. dispose. under the facts. such as Evaristo's mother. the firearm taken from Carillo can be said to have been seized incidental to a lawful and valid arrest. Romerosa and CIC Vallarta. within the meaning of the rule authorizing an arrest without a warrant. 5 (b) of Rule 113. is hereby AFFIRMED. Rule 113 of the 1985 Rules on Criminal Procedure provides: Sec. the second circumstance by which a warrantless arrest may be undertaken is applicable. For purposes of the present case. Again.The records in this case show that Sgt. ammunition or machinery. This visual observation along with the earlier report of gunfire. as well as the peace officer's professional instincts. the Court sustains the validly of the firearm's seizure and admissibility in evidence. or has escaped while being transferred from one confinement to another. deal in. while on patrol. With respect to the firearms seized from the appellant Carillo. As the Court held in People of the Philippines v. the appellants challenge the veracity of the testimonies of the prosecution witnesses. the possession of even a part of a firearm is sufficient to come within the prohibitive ambit of the statute. in his presence. it is clear that the search for firearms was not Romerosa's purpose in entering the house. This incident may well be within the "offense" envisioned by par. Sgt. categorically identifying the appellants as the two (2) individuals they had apprehended and clearly narrating the circumstances of such apprehension. heard bursts of gunfire and this proceeded to investigate the matter. Absent the presentation of such defense evidence. thereby giving rise to the conclusion that the entire incident was a contrivance on their part. The next area to be addressed is the allegation of the appellants that the statute's coverage does not extend to firearms that are not functional or serviceable. Section 5. Giving chase to Rosillo. without a warrant. The officer's purpose was to apprehend Rosillo whom he saw had sought refuge therein. The Court does not agree. thereby rendering his discovery of the subject firearms as inadvertent and even accidental. 7 "an offense is committed in the presence or within the view of an officer. testified in a straightforward and candid manner. acquire. The Court sees no such conflict. Rules of Court. Vallarta discerned the bulge on the waist of Carillo. The defense has given no possible reason or motivation for these peace officers to make false accusations against the appellants. For. arrest a person: (a) When. 1866 penalizes "any person who shall unlawfully manufacture. the person to be arrested has committed. Romerosa was granted permission by the appellant Evaristo to enter his house. 1866. or HEARS THE DISTURBANCES CREATED THEREBY AND PROCEEDS AT ONCE TO THE SCENE THEREOF. maintaining that these were inconsistent with each other. and (c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined while his case is pending. the judgment of the trial court of Trece Martires. Section 1 of P. — A peace officer or a private person may. as disclosed by the records. WHEREFORE. the peace officers came upon the two (2) appellants who were then asked concerning Rosillo's whereabouts. . A recourse to the trial court proceedings easily shows that the two (2) prosecution witnesses. is actually committing. testifying as a hostile witness.D. No. are more than sufficient to pass the test of the Rules. tool or instrument used or intended to be used in the manufacture of any firearm or ammunition. there were also other people in the vicinity. reference to the records resolves said query. Indeed. and Rosillo. Cavite in Criminal Case No. although at a distance. when the officer sees the offense. or possess any firearms. the testimony of the peace officers should deserve full credence.

G. PIAD. COL. 1991 IN THE MATTER OF THE PETITION FOR HABEAS CORPUS OF ROBERTO UMIL. GEN. and P/SGT. JACINTO MEDINA. BRIG. vs. BRIG. ROLANDO DURAL and RENATO VILLANUEVA. RAMOS.R. 84581-82 Josefina G. No. and Commanding Officer. 84581-82 October 3. vs. respondents.R. DURAL. No pronouncement as to costs. respondents. respondents.R. REX D. G. petitioners. Campbell-Castillo for petitioners in G. SO ORDERED. MALTRO AROJADO. 85727 October 3. MANOLITA O. RENATO DE VILLA and GEN. Camp Crame.The Court orders the forfeiture of the firearms and other incidental paraphernalia found in the possession of the appellants. Jr. THE STATION COMMANDER OF THE MUNTINGLUPA POLICE STATION. RAMON MONTANO. 84583-84. GEN. in favor of the Philippine National Police (PNP) to be disposed of in accordance with law. .R. ALEXANDER AGUIRRE.R. G. PC-INP Detention Center. GEN. vs. petitioners. BRIG. DOMINGO T. No. COL. respondents. Nos. ALEXANDER AGUIRRE. petitioner. P/SGT.R.ALFREDO S. No. RENATO DE VILLA. T/SGT. Flores. ELADIO TAGLE. 86332 October 3. Nos.R. Quezon City. 81567 and G. Valmonte for petitioners in G. Mercado for petitioners in G. RAMON MONTANO. RAMOS. No. ANONUEVO and RAMON CASIPLE. ARNOLD DURIAN. P/SGT. G. petitioners. No. COL. OCAYA AND DANNY RIVERA: VIRGILIO A. Muntinglupa. G. vs. Efren H. petitioners. Nos. R. HERCULES CATALUNA.R. UMIL and NICANOR P. 83162. NAZARENO: ALFREDO NAZARENO. FELICITAS V. RICARDO REYES. Metro Manila. Ricardo C. 1991 IN THE MATTER OF APPLICATION FOR HABEAS CORPUS OF DEOGRACIAS ESPIRITU. No.petitioner. FIDEL V. 84583-84 October 3. LEVI SOLEDAD. vs. GEN. MAJ. 81567 October 3. 1991 AMELIA ROQUE and WILFREDO BUENAOBRA. 83162 October 3. SESE. GEN. GEN. S/SGT.R. NESTOR MARIANO. G. ANONUEVO and RAMON CASIPLE: DOMINGO T. P/SGT. COL. RENATO S. HON. DE VILLA. for petitioner in G. OCAYA. BRIG. GEN. COL. FIDEL V. CONRADO DE TORRES. 1991 IN THE MATTER OF THE APPLICATION FOR HABEAS CORPUS OF VICKY A. vs. Nos. 1991 IN THE MATTER OF THE PETITION FOR HABEAS CORPUS OF NARCISO B. Potenciano A. 85727. 1991 IN THE MATTER OF THE PETITION FOR HABEAS CORPUS OF ATTY. EVARISTO CARIÑO. LT.R. respondents. respondents. LIM. No.

That G. In their separate motions for reconsideration. It is elementary. in sum. and their ownership of the unlicensed firearms.000. No. looked into whether their questioned arrests without warrant were made in accordance with law. For.00. can be conducted. In the present cases. without warrant. which read: . the focus is understandably on Section 5. 5 so that if detention is illegal. maintain: 1.R. the detainee may be ordered forthwit released. the bail bond for petitioner's provisional liberty is hereby ordered reduced from P60. inasmuch as those confessions do not comply with the requirements on admissibility of extrajudicial admissions. Enrile 2 should be abandoned. There can be no dispute that. No. in upholding the validity of the questioned arrests made without warrant. That the assailed decision is based on a misappreciation of facts. No costs. in this connection. for brevity) which dismissed the petitions. to ascertain whether the detention petitioners was illegal or not. filed by petitioners under the Rules of Court. petitioners. paragraphs (a) and (b) of the said Rule 113.R. That the decision erred in considering the admissions made by the persons arrested as to their membership in the Communist Party of the Philippines/New People's Army. except in those cases express authorized by law.The Solicitor General for the respondents. 3 The writ of habeas corpus exists as a speedy and effective remedy to relieve persons from unlawful restraint. Among these laws are th outlawing the Communist Party of the Philippines (CPP) similar organizations and penalizing membership therein be dealt with shortly). it is Congress as the elected representative of the people — not the Court — that should repeal. ammunitions and subversive documents found in their possession at the time of arrest. The Court avails of this opportunity to clarify its ruling a begins with the statement that the decision did not rule — as many misunderstood it to do — that mere suspicion that one is Communist Party or New People's Army member is a valid ground for his arrest without warrant. 81567 (the Umil case) should not be deemed moot and academic. Rule 113 of the Rules of Court which states the grounds upon which a valid arrest. In the petitions at bar. would follow that the detention resulting from such arrests also in accordance with law. That the assailed decision. with the following dispositive part: WHEREFORE. change or modify them. no peace officer or person has the power or authority to arrest anyo without a warrant of arrest. 3. as a general rule. 4. Lim). particularly Section 5 of Rule 113 (Arrest). 4 Therefore. except that in G. 6 The law expressly allowing arrests witho warrant is found in Section 5. the function of the special proceedings of habeas corpus is to inquire into the legality of one's detention. and in relying on the provisions of the Rules of Court. the Court before rendering decision dated 9 July 1990. 85727 (Espiritu vs. the decision merely applied long existing laws to the factual situations obtaining in the several petitions.000. 5.00 to P10. We find no merit in the motions for reconsideration. Moreover. It can not be overlooked that these are petitions for the issuance of the writ of habeas corpus. the petitions are hereby DISMISSED. if the arrests were made in accordance with law. if these laws no longer reflect the thinking or sentiment of the people. That the doctrine laid down in Garcia vs. disregards the fact that such arrests violated the constitutional rights of the persons arrested. Enrile 1 and Ilagan vs. RESOLUTION PER CURIAM:p Before the Court are separate motions filed by the petitioners in the above-entitled petitions. 2. seeking reconsideration of the Court's decision promulgated on 9 July 1990 (the decision.

Laguna. Caloocan City. on 1 February 1988. when arrested because Dural was arrested for being a member of the New People's Army. at the time of arrest. 7 and for subversion which. FOR PURPOSES OF ARREST.. Dural. and he has personal knowledge of facts indicating that the person to be arrest has committed it. to verify a confidential information which was received by their office. had shot two (2) CAPCOM policemen in their patrol car. he (Dural) was committing an offense. 5. His arrest was based on "probable cause.R.. aside from their essentially involving a massive conspiracy of nationwide magnitude. that the arrest of Dural falls under Section 5. . is based on actual facts. without a warrant. or became less of a subversive. thus: The crimes of insurrection or rebellion. refers to arrests without warrant.Sec. which generally end upon their commission. under the facts of the Umil case. without warrant. No. and second. 81567 (Umil case). that the person to be arrested has just committed an offense. and . 2045. Nor can it be said that Dural's arrest was grounded on mere suspicion by the arresting officers of his membership in the CPP/NPA. confined in the St. It has been ruled that "personal knowledge of facts. — A peace officer or a private person may.e. that based on the same information. and other crimes and offenses committed in the furtherance (sic) on the occasion thereof. is actually committing. i. Enrile. within the contemplation of Section 5 Rule 113. were dispatched to the St. Agnes Hospital. or incident thereto. No. . i. which means an actual belief or reasonable grounds of suspicion 9 The grounds of suspicion are reasonable when. 81567) without warrant is justified it can be said that. Lot 4. That Dural had shot the two (2) policemen in Caloocan City as part of his mission as a "sparrow" (NPA member) did not end there and then. etc. Dural was identified as one of several persons who the day before his arrest. Viewed from another but related perspective. In G. coupled with good faith on the part of the peace officers making the arrest. Dural did not cease to be. Given the ideological content of membership in the CPP/NPA which includes armed struggle for the overthrow of organized government. 8 a continuing offense. which requires two (2) conditions for a valid arrestt without warrant: first. the suspicion that the person to be arrested is probably guilty of committing the offense. about a "sparrow man" (NPA member) who had been admitted to the said hospital with a gunshot wound. given another opportunity. an outlawed organization. in the absence of actual belief of the arresting officers. Quezon City.. subversion and rebellion are anchored on an ideological base which compels the repetition of the same acts of lawlessness and violence until the overriding objective of overthrowing organized government is attained. It is in this sense that subversion like rebellion (or insurrection) is perceived here as a continuing offense. 11 These requisites were complied with in the Umil case and in the other cases at bar.e. the wounded man's name was listed by the hospital management as "Ronnie Javellon. are all in the nature of continuing offenses which set them apart from the common offenses. under the doctrine of Garcia vs. simply because he was. it may also be said. or is attempting to commit an offense. Roosevelt Avenue. at the St. that the information further disclosed that the wounded man in the said hospital was among the five (5) male "sparrows" who murdered two (2) Capcom mobile patrols the day before. Section 5(b). where membership penalized. military agents. conspiracy or proposal to commit such crimes. or on 31 January 1988 at about 12:00 o'clock noon. that the arresting peace officer or private person has personal knowledge of facts indicating that the person to be arrested is the one who committed the offense. subversion. the person to he arrested has committed. like rebellion is." as supported by actual facts that will be shown hereafter. based on "personal knowledge of facts" acquired by the arresting officer or private person. arson." twenty-two (22) years old of Block 10. when lawful. paragraph (b). supported by circumstances sufficiently strong in themselves to create the probable cause of guilt of the person to be arrested. South City Homes. .R. would have shot or would shoot other policemen anywhere as agents or representatives of organized government. 12 . 10 A reasonable suspicion therefore must be founded on probable cause. it will be noted. Rule 113 of the Rules of Court. adultery. or in connection therewith under Presidential Proclamation No. Agnes Hospital. in his presence. Rule 113. Bagong Barrio. The Court's decision of 9 July 1990 rules that the arrest Rolando Dural (G. (b) When an offense has in fact just been committed. Unlike other so-called "common" offenses. murder. (Emphasis supplied). Agnes Hospital. before a road hump along Macanining St. . . arrest a person: (a) When. Arrest without warrant." in arrests without warrant must be based upon probable cause. Biñan.

under Sec 5(a). As to the condition that "probable cause" must also be coupled with acts done in good faith by the officers who make the arrest. the antecedent facts in the "in flagrante" cases are: 1. the military agents found subversive documents and live ammunitions. Agnes Hospital for a gunshot wound. their arrests.R. 18 4. 14 and. 20 . No. At the time of her arrest without warrant the agents of the PC-Intelligence and Investigation found ammunitions and subversive documents in the car of Ocaya. They were searched pursuant to search warrants issued by a court of law and were found wit unlicensed firearms. Buenaobra mooted his own petition fo habeas corpus by announcing to this Court during the hearing of these petitions that he had chosen to remain in detention in the custody of the authorities. 16 2. it was found to be true. In the case of Wilfredo Buenaobra. the said house was placed under military surveillance and on 12 August 1988. that when the agents frisked them. without warrant. pursuant to a search warrant duly issued by court. an information charging double murder with assault against agents of persons in authority was filed against Dural in the Regional Trial Court of Caloocan City (Criminal Case No. therefore. Agnes Hospital was actually received from the attending doctor and hospital management in compliance with the directives of the law. 84583-84) and Vicky Ocaya (G. and she admitted then that the documents belonged to her. when they arrived at the said house of Renato Constantine in the evening of said date.R. two (2) CAPCOM soldiers were actually killed in Bagong Bario. the military agents received information imparted by a former NPA about the operations of the CPP and NPA in Metro Manila and that a certain house occupied by one Renato Constantine. Parenthetically. The records show that the arresting officers did not appear to have been ill-motivated in arresting Dural. Molave St. No. and admitted that he was an NPA courier and he had with him letters to Renato Constantine and other members of the rebel group. 13 believe that the confidential information of the arresting officers to the effect that Dural was then being treated in St. Rules of Court. therefore. without warrant. They were. is deemed reasonable and with cause as it was based on actual facts and supported by circumstances sufficient to engender a belief that an NPA member was truly in the said hospital. Metro Manila was being used as their safehouse. C-30112). Rule 113. in fact. she was arrested. 3. The judgment of conviction is now on appeal before this Court in G. the confidential information received by the arresting officers merited their immediate attention and action and. he arrived at the house of Renato Constantino in the evening of 12 August 1988. informations were filed in court against said petitioners. 84921. On 31 August 1988. the Court notes that the peace officers wno arrested Dural are deemed to have conducted the same in good faith. On the other hand. 19 5. and he admitted that he was a ranking member of the CPP. caught in flagrante delicto which justified their outright arrests without warrant. and whose house was subject of a search warrant duly issued by the court.R. the arrest of Amelia Roque was a consequence of the arrest of Buenaobra who had in his possession papers leading to the whereabouts of Roque. Nos. Even the petitioners in their motion for reconsideration. are also justified. that in view of this information. third — as the records of this case disclosed later. subversive documents. and loaded guns were found in the latter's possession but failing to show a permit to possess them. that when Renato Constantine was then confronted he could not produce any permit to possess the firearms. ammunitions. Nos. without warrant when she arrived (on 12 May 1988) at the premises ofthe house of one Benito Tiamzon who was believed to be the head of the CPP/NPA. a search of the house was conducted. second — a wounded person listed in the hospital records as "Ronnie Javellon" was actually then being treated in St. or on 31 January 1988. Parenthetically. With regard to Vicky Ocaya.R. 17 that. 15 It is therefore clear that the arrest. More specifically. Rule 113. He was thus promptly placed under judicial custody (as distinguished fro custody of the arresting officers). "Ronnie Javellon" and his address entered in the hospital records were fictitious and the wounded man was in reality Rolando Dural. came from reliable sources. Marikina Heights. As regards Domingo Anonuevo and Ramon Casiple they were arrested without warrant on 13 August 1988. explosives and/or ammunition in their persons. radio and other communications equipment. Furthermore. The actual facts supported by circumstances are: first — the day before. to the effect that an NPA member ("sparrow unit") was being treated for a gunshot wound in the named hospital. thereby placing them within judicial custody and disposition. of Dural was made in compliance with the requirements of paragraphs (a) and (b) of Section 5. 83162). without warrant. it should be mentioned here that a few day after Dural's arrest.Said confidential information received by the arresting officers. On 27 June 1988. at the time of her arrest. As to Amelia Roque and Wilfredo Buenaobra (G. Domingo Anonuevo and Ramon Casiple (G. 84581-82). Marikina.. he wa convicted of the crime charged and sentenced to reclusion perpetua. it should be mentioned here that a few davs after their arrests without warrant. In fine. Caloocan City by five (5) "sparrows" including Dural. considering that law enforcers are presumed to regularly perform their official duties. located in the Villaluz Compound.

And at the time of the actual arrests. For.00. The records also show that. And then. Rule 113. among other things: Bukas tuloy ang welga natin . not for subversion or any "continuing offense. particularly paragraph (b) thereof. But. or soon thereafter.000. Casiple and Ocaya) that the reason which compelled the military agents to make the arrests without warrant was the information given to the military authorities that two (2) safehouses (one occupied by Renato Constantine and the other by Benito Tiamzon) were being used by the CPP/NPA for their operations. In view of these circumstances..000. that he was just exercising his right to free speech regardless of the charged atmosphere in which it was uttered. they were positively identified by their former comrades in the organization as CPP/NPA members. Anonuevo. this Court determines not whether the persons arrested are indeed guilty of committing the crime for which they were arrested. on 23 November 1988. In the balancing of authority and freedom. For Espiritu had before arraignment asked the court a quo for re-investigation. . The power to arrest without warrant is without limitation as long as the requirements of Section 5. Anonuevo and Casiple). 24 But if they do not strictly comply with the said conditions. third: at the time of their arrests. Sta. Manila. the authority of the peace officers to make the arrest. is still another thing. during the pre-trial or trial on the merits. Because of this development. the following circumstances surrounded said arrests (of Roque. the corresponding informations were filed in court against said arrested persons. Buenaobra. ammunitions and/or subversive documents. one of the duties of law enforcers is to arrest lawbreakers in order to place them in the hands of executive and judicial authorities upon whom devolves the duty to investigate the acts constituting the alleged violation of law and to prosecute and secure the punishment therefor. which obviously becomes difficult at times.00 to P10. 23 The courts should not expect of law-enforcers more than what the law requires of them.It is to be noted in the above cases (Roque. Many persons may differ as to the validity of such perception and regard the language as falling within free speech guaranteed by the Constitution. Mesa. in the performance of their duties and in the interest of public order. in their possession were unlicensed firearms. in the perception of the arresting officers. With all these facts and circumstances existing before. No. 28 Espiritu was arrested without warrant. In ascertaining whether the arrest without warrant is conducted in accordance with the conditions set forth in Section 5. no prudent an can say that it would have been better for the military agents not to have acted at all and made any arrest. Buenaobra. Let it be noted that the Court has ordered the bail for Espiritu's release to be reduced from P60. the Court has. 88-68385) has been provisionally dismissed and his bail bond cancelled. tilted the scale in favor of authority but only for purposes of the arrest (not conviction). who admitted that he was a ranking member of the CPP.R. Case against Espiritu (Criminal Case No. then. and found in his possession were unlicensed firearms and communications equipment. do not appear to have been ill-motivated or irregularly performed. with information as to their exact location and the names of Renato Constantine and Benito Tiamzon as residents or occupants thereof. second: found in the safehouse was a person named Renato Constantine. the arresting officers can be held liable for the crime of arbitrary detention. and they admitted ownership thereof as well as their membership in the CPP/NPA. which confirmed the belief of the military agents that the information they had received was true and the persons to be arrested were probably guilty of the commission of certain crimes: first: search warrant was duly issued to effect the search of the Constantine safehouse. Espiritu had not lost the right to insist. Espiritu spoke at a gathering of drivers and sympathizers. Casiple and Ocaya). . Under the conditions set forth in Section 5. in this case. the defense asked the court a quo at the resumption of the hearings to dismiss the case. at the time the words were uttered. Buenaobra. the arresting officers are not liable. without warrant. at the corner of Magsaysay Boulevard and Velencia St. shortly after their arrests. That would have been an unpardonable neglect of official duty and a cause for disciplinary action against the peace officers involved. on the basis of the attestation of certain witnesses: that about 5:00 o'clock in the afternoon of 22 November 1988. during and after the arrest of the afore-named persons (Dural. 27 (Emphasis supplied) and that the police authorities were present during the press conference held at the National Press Club (NPC) on 22 November 1988 where Espiritu called for a nationwide strike (of jeepney and bus drivers) on 23 November 1988. where he said. But. but "probable cause" is the reason that can validly compel the peace officers. 22 Not evidence of guilt. Espiritu. the peace officers did not appear. as in the case of Dural. even if the arrested persons are later found to be innocent and acquitted. 85727. Anonuevo. to conduct an arrest without warrant. was arrested without warrant. 21 An arrest is therefore in the nature of an administrative measure. Rule 113." but for uttering the above-quoted language which. 25 for damages under Article 32 of the Civil Code 26 and/or for other administrative sanctions. This rule is founded on an overwhelming public interest in peace and order in our communities. Let it also be noted that supervening events have made the Espiritu case moot and academic. hanggang sa magkagulona. . Rule 113 are met. Roque. the arrests without warrant made by the military agents in the Constantino safehouse and later in the Amelia Roque house. In G. was inciting to sedition.

the corresponding informations against them were filed in court. it should be here stated that Nazareno has since been convicted by the court a quo for murder and sentenced to reclusion perpetua. It pertains to the trial of the case on the merits. was arrested and he pointed to Narciso Nazareno as one of his companions during the killing of Bunye II. 5 of Rule 113. or on 1 February 1989. At the conclusion of the hearing. was granted by the same trial court. The Court. belonged to her. the police agents arrested Nazareno. This Court. Muntinlupa. Metro Manila. denied the motion for bail filed by said Narciso Nazareno (presumably because of the strength of the evidence against him). Enrile. ammunitions and documents in their possession. On 13 January 1989. i. as well as their ownership of the unlicensed firearms. this Court. without warrant. As to the argument that the doctrines in Garcia vs. The arrests of Espiritu and Nazareno were based on probable cause and supported by factual circumstances. Rules of Court.R. this Court finds no compelling reason at this time to disturb the same. To note these admissions. will promptly look into — and all other appropriate courts are enjoined to do the same — the legality of the arrest without warrant so that if the conditions under Sec. as follows: . in compliance with Section 5. an information charging Narciso Nazareno. They were not arbitrary or whimsical arrests. Manuel Laureaga. Branch 24. and Ilagan vs. it appearing that the said Narciso Nazareno is in the custody of the respondents by reason of an information filed against him with the Regional Trial Court of Makati. . with the killing of Romulo Bunye II was filed wit the Regional Trial Court of Makati. since it was only on 28 December 1988 that the police authorities came to know that Nazareno was probably one of those guilty in the killing of Bunye II and the arrest had to be made promptly. No. Laguna issued a resolution denying the petition for habeas corpus. Ramil Regala. the records show that in the morning of 14 December 1988. one of the suspects in the said killing. strengthen the Court's perception that truly the grounds upon which the arresting officers based their arrests without warrant. took into account the admissions of the arrested persons of their membership in the CPP/NPA. she admitted 31 that the unlicensed firearms. The task of determining the guilt or innocence of persons arrested without warrant is not proper in a petition for habeas corpus. 84581-82). Romulo Bunye II was killed by a group of men in Alabang. is not to rule that the persons arrested are already guilty of the offenses upon which their warrantless arrests were predicated.R. a petition for habeas corpus was filed with this Court on behalf of Narciso Nazareno and on 13 January 1989. are not met. still undocketed). for investigation. while Nazareno's arrest without warrant was made only on 28 December 1988. the arrest fans under Section 5(b) of Rule 113. are supported by probable cause. They complied with conditions set forth in Section 5(b) of Rule 113. In the case of Buenaobra (G. retumable to the Presiding Judge of the Regional Trial Court of Bifian. that at 7:20 of the same morning (28 December 1988).e. (after the police were alerted) and despite the lapse of fourteen (14) days to prevent possible flight. that at about 5:00 o'clock in the morning of 28 December 1988.In G. Metro Manila which liad taken cognizance of said case and had. then . ammunition and subversive documents found in her possession during her arrest. Petitioners contend that the decision of 9 July 1990 ignored the contitution requisiteds for admissibility of an extrajudicial admission. But again. on 3 January 1989 (or six (6) days after his arrest without warrant). Enrile should be abandoned. Parenthetically. as revealed by the records. in the case of Amelia Roque. This Court reiterates that shortly after the arrests of Espiritu and Nazareno. Metro Manila. On 7 January 1989. Rule 113 of the Rules of Court. The case is dock eted therein as Criminal Case No. it is true. No. Narciso Nazareno filed a motion to post bail but the motion was denied by the trial court in an order dated 10 January 1989. as elucidated in this Resolution. 731. earlier filed by his co-accused. On the other hand. in fact. 86332 (Nazareno). Nos. As shown in the decision under consideration. the Presiding Judge of the Regional Trial Court of Biñan. even as the motion to post bail. he admitted 30 that he was an NPA courier. Laguna. 29 Although the killing of Bunye II occurred on 14 December 1988. He has appealed the judgment of conviction to the Court of Appeals where it is pending as of this date ( CA-G. that the persons arrested were probably guilty of the commission of certain offenses. in upholding the arrest without warrant of Nazareno noted several facts and events surrounding his arrest and detention. even without warrant. . Ramil Regala and two (2) others.R. on the other hand. the Court issued the writ of habeas corpus. these admissions. ordering said court to hear the case on 30 January 1989 and thereafter resolve the petition. or 14 days later. What is important is that everv arrest without warrant be tested as to its legality via habeas corpus proceeding. particularly ln the light of prevailing conditions where national security and liability are still directly challenged perhaps with greater vigor from the communist rebels.

reiterating that mere suspicion of being a Communist Party member or a subversive is absolutely not a ground for the arrest without warrant of the suspect. 13. both accused fled. No. Rules of Court. and to pay the costs. a. as minimum. but if such conditions are met. J. 6 . They were also sentenced jointly to indemnify the offended party P30. to seventeen (17) years. was stabbed and shot with his service pistol in a drinking spree. Samson grabbed the . as warranted by the evidence. 102140 April 22. Rule 113. not on mere unsubstantiated suspicion.000." 4 Alfaro at this time was "somewhat bent because he was already drunk." 5 Manlulu then followed suit and stabbed Alfaro in the abdomen several times with an ice pick they used to chip ice. on the basis of. five (5) months and eleven (11) days of reclusion temporal. There Samson suddenly stabbed Alfaro in the chest with a 6-inch double-bladed knife while boasting. They were later joined by Agent Gerardo Alfaro who had a . The prosecution charges that Manlulu and Samson conspired in the murder of Agent Alfaro. BELLOSILLO. of the 1985 Rules on Criminal Procedure. This denial is FINAL. he and accused Dante Samson and Rolando Manlulu were having a drinking spree in an alley along Quirino Avenue. They also insist that the non-issuance of a search warrant and warrant of arrest should nullify their arrest and consequently exclude from judicial consideration the evidence thus obtained. Wally Manlapaz. "Dito may kumakatalo sa aking tao.R.00 as compensatory damages and P10. but on compliance with the conditions set forth in Section 5. the actual facts and circumstances supporting the arrests. narrated that at around ten o'clock in the evening of 29 May 1986. were haled to court for his violent death. But the trial court was not convinced. Celso P. as the records show. are DENIED.45 cal. Rolando Manlulu and Dante Samson. pistol tucked to his waist. a NARCOM agent. The Solicitor General for plaintiff-appellee. More than the allure of popularity or palatability to some groups. accused Dante Samson was sentenced to a prison term of ten (10) years and one (1) day of prision mayor. After a few seconds. When Alfaro arrived he blurted out. The Court predicated the validity of the questioned arrests without warrant in these petitions. Manila. Rule 124. and. further. with the least delay.: GERARDO ALFARO.a. 2 Testifying for the prosecution. SO ORDERED. "Dapat sa iyo manahimik na. to twelve (12) years. what is important is that the Court be right.k." 3 At twelve o'clock midnight. ROLANDO MANLULU AND DANTE SAMSON. De Las Alas for accused-appellants. the group transferred in front of the house of Manlapaz and continued to drink.410. It found accused Dante Samson and Rolando Manlulu "guilty beyond reasonable doubt as principals in the crime of Murder defined and penalized under Article 248 of The Revised Penal Code with the mitigating circumstance of voluntary surrender on the part of Dante Samson and no mitigating circumstance modifying the commission of the offense on the part of Rolando Manlulu. ACCORDINGLY. a long existing law. Paco. to eighteen (18) years. plaintiff-appellee. The accused on the other hand invoke selfdefense. A Final Word This Resolution ends as it began. He died in the hospital the following day. are probable cause and good faith of the arresting peace officers." 1 As a result. both accused returned and got Alfaro's wristwatch and wallet. G. for stress. then the detainee shall not be made to languish in his detention but must be promptly tried to the end that he may be either acquitted or convicted. and which. vs. as maximum.00 for hospitalization and funeral expenses.the detainee shall forthwith be ordered released. with Samson holding Alfaro's handgun. as minimum. 1994 PEOPLE OF THE PHILIPPINES. His drinking partners. the motions for reconsideration of the decision dated 9 July 1990. the appellate court raised their penalties to reclusion perpetua and certified the case to this Court pursuant to Sec.45 cal. while accused Rolando Manlulu. accused-appellants. four (4) months and one (1) day of reclusion temporal. eight (8) months and one (1) day of reclusion perpetua as maximum. service pistol of Alfaro and shot him in the neck. When Alfaro slumped on the pavement. Crisanto Meneses. Upon review.

reveals that his story tallies not only with some accounts of accused Samson and Manlulu but also with the findings of Dr. and the latter holding an ice pick. contrary to what Samson would want us to believe. (2) reasonable necessity of the means employed to prevent or repel it. Since it appears from the testimony of Manlapaz that he had not yet reached that degree of intoxication where he would have otherwise lost control of his mental faculties. that they acted in selfdefense. and. it must be positively shown that there was a previous unlawful and unprovoked attack that placed the life of the accused in danger which forced him to inflict more or less severe wounds upon his assailant." But Alfaro repeatedly pointed the gun to him. Their duty now is to establish by clear and convincing evidence the lawful justification for the killing. even if we consider the theory of the accused thus far if only to satisfy them. another witness for the prosecution. (3) lack of sufficient provocation on the part of the person defending himself. together with some other officers. Ceñido. confirmed that Alfaro sustained nine (9) wounds. while they were drinking..defense to prosper. then dropped it. Ceñido. Manlapaz tried to separate them. After hearing a gunshot coming from the direction of the alley. he (Manlulu) stabbed Alfaro several times with the ice pick. as a consequence. The account of the appellants does not inspire belief. Medico-Legal Officer of the Western Police District. He then fetched his wife from Malate. the testimonies of Samson and Manlulu square with that of Manlapaz. both accused invoke self. recounted that at the time of the shooting he was outside the alley where the accused and the deceased were drinking. He added that he picked up the ice pick when it fell. 9 Rolando Manlulu corroborated the testimony of his co-accused. Ceñido which states that the deceased had a penetrating stab wound which could have been caused by a bladed weapon. Perez added that at that time Manlulu was under the influence of liquor. pistol and Casio wristwatch said to belong to Alfaro. they have to differ in some respects from the narration of Manlapaz. accused Manlulu and Samson would want us to believe. Marcial Ceñido. That Manlulu according to Manlapaz used an ice pick in repeatedly stabbing Alfaro was not only admitted by Manlulu on the witness stand but is confirmed likewise by the medical findings of Dr. Expectedly. four (4) of them fatal. Similarly. 12 Dr. 16 For self. and two (2) stab wounds probably caused by an ice pick. But. 7 As already adverted to. then in all probability he could not have remembered the weapons used by the accused. Samson immediately fled. and next. they have miserably failed. Rattled. the accused admit killing Alfaro. Pring of the Homicide Division of the Western Police District. 11 and that Manlulu verbally confessed to the commission of the crime. we sustain the factual findings of the trial court and reject the version of the defense. 13 In this appeal. Almost simultaneously. 10 Patrolman Reynaldo Perez recounted that at around seven o'clock in the evening of 30 May 1986 he. Fearful that it might go off. he (Perez) was not with any warrant nor did he inform the accused of the latter's right to counsel. He looked back and saw Samson and Alfaro fall on the pavement. 8 Alfaro said he had a "prospect" and invited them to go with him. Hence. we find his version to be credible as it conforms with the autopsy report and admissions of both accused. who admittedly had drunk a little too much. Samson excused himself by saying that he had just been released from prison. Samson dropped the ice pick. they fell on the ground and the gun accidentally went off hitting Alfaro in the neck. a penetrating stab wound probably caused by a bladed weapon. If Manlapaz was indeed too drunk to recall the events that transpired before the actual killing. According to Samson. wala tayong biruan ng ganyan. apparently resenting Samson's unwillingness to join them.defense. When he fled. Samson would push the gun aside.45 cal. he held the gun and tried to ward it off. By invoking self-defense. including the conversation that took place. a gunshot wound in the neck. except for the actual attack on the victim.e. 15 In this regard. This version of Manlapaz is consistent with the necropsy report of Dr. proceeded to Pasay City. first. resulting in a struggle for its possession. and after taking ekis pinoy. Thus we give credence to the testimony of Manlapaz that Samson used a bladed weapon and not an ice pick in stabbing Alfaro. i. 17 . he saw Dante Samson and Rolando Manlulu coming out the alley. eyewitness Manlapaz could not have been so drunk as to muddle those incidents which impute guilt to the accused and recall only those which are consistent with their innocence. the accused will refute the statements tending to establish their culpability. and had yet to fetch his wife. he left behind Alfaro's gun. The burden of proof is thus shifted to them. in their version of the incident. Thinking that "prospect" meant they were going to rob somebody. Baka pumutok iyan. He said that he seized from Manlulu the . The three (3) requisites for self-defense are: (1) unlawful aggression on the part of the victim. the gun went off. and ran away. arrested Manlulu on the information given by Manlapaz.Noel Pagco. Every time he did. employing therefore reasonable means to resist said attack. As Samson and Alfaro continued to wrestle for the possession of the gun. still they cannot elude the consequences of their felonious acts. He got hold of the ice pick on top of the drum and stabbed Alfaro instinctively. Hence. Alfaro. A review of the testimony of Manlapaz. the former tucking a gun in his waist and sporting a watch on his right wrist. drew his gun and pointed it to Samson who parried it saying: "Pare. and sent word to his father who later accompanied him to surrender to Capt. Certainly. Patrolman Perez however admitted on crossexamination that when he arrested Manlulu and seized from him the handgun as well as the wristwatch. we cannot disregard those portions of the testimonies of the two accused which tend to confirm the narration of Manlapaz. and fearing that he might be the next victim should Alfaro succeed in shooting Samson. 14 Thus.

Manlapaz testified that after Samson's initial attack on Alfaro the latter was even able to push Samson back. the flaw. But a firm grasp by the two accused of the victim's arm holding the gun. 5. A gun aimed at the accused. Cendana 23 where the accused was arrested one day after the killing of the victim. while the other two. the attack on Alfaro who was then armed with a . sudden and unexpected attack or imminent danger thereof.." While Pat. and for the search and seizure of his personal effects. some nineteen hours later. This is not any different from People v. they should have reported the incident to the police. Rule 113 of the 1985 Rules on Criminal Procedure provides that the arresting officer must have "personal knowledge" of an offense which "has in fact just been committed. the range of which is six (6) years and one (1) day to twelve (12) years. Sec. that is not enough. becomes moot in view of the eyewitness account of Manlapaz which we find to be credible. in spite of the nullification of the arrest of accused Manlulu. our minds cannot rest easy in appreciating the aggravating circumstance of treachery. i. There was no conspiracy likewise in the killing of Alfaro.45 cal." Obviously. The arrest and the consequent search and seizure came at around seven o'clock that evening. Settled is the rule that neither joint nor simultaneous action per se is a sufficient indicium of conspiracy. There is nothing on record to show that both accused deliberately employed means tending to insure the killing of Alfaro without risk to themselves arising from the defense which the latter might make. Taking into account the attendant circumstances. there must be an actual. even if we disregard the gunshot wound which Samson claims to have resulted from an accidental firing. the two accused have already failed to show that there was unlawful aggression on the part of Alfaro. Hence. or of the gun itself. 20 Indeed. The killing took place at one o'clock in the morning. which is fourteen (14) years. which were affirmed by the appellate court. which negates self. at the outset. not some nineteen hours later. could prevent the victim from shooting them. service pistol of Agent Alfaro and his Casio wristwatch. in any of its periods.Here. 26 The evidence shows that it was the victim who chanced upon Manlapaz and the two accused drinking. In fact. . For unlawful aggression to be appreciated in self-defense. their flight from the scene of the crime is a strong indication of their guilt. For. the illegality of the warrantless arrest cannot deprive the state of its right to prosecute the guilty when all other facts on record point to their culpability. Accused Manlulu was not even armed when he went to the drinking spree. A belated plea suggests that it is false and only an afterthought made as a last ditch effort to avoid the consequences of the crime. which is prision mayor. neither did Pat. while the minimum shall be taken from the penalty next lower in degree. the . the victim. Hence. Paragraph (b). Applying the Indeterminate Sentence Law to accused Rolando Manlulu. Perez may have personally gathered the information which led to the arrest of Manlulu. There being no conspiracy. the victim also suffered seven other stab wounds. Definitely. eight (8) months and one (1) day to seventeen (17) years and four (4) months. each is liable for his own acts. one of which was admittedly inflicted by Samson. "personal gathering of information" is different from "personal knowledge. Perez have "personal knowledge. There we said that the "circumstances clearly belie a lawful warrantless arrest. At any rate. there being no mitigating nor aggravating circumstance. and not merely a threatening or intimidating attitude. This instance cannot come within the purview of a valid warrantless arrest. 24 While we confirm the factual findings of the trial court. the maximum of his penalty shall be taken from the medium period of reclusion temporal.defense.each within the other's reach — all that was necessary was for the two accused to band together and overpower the lone victim with their bare hands." In the instant case. only picked up the ice pick they were using to chip ice. there is serious doubt as to whether treachery could be appreciated against the two accused. still the prosecution was able to prove the guilt of the accused beyond reasonable doubt. Here." nor was the offense "in fact just been committed. 22 The reliance of the accused on the Constitution however is warranted. is insufficient to prove unlawful aggression. it was not necessary to stab. After all. and the exclusion of real evidence.45 cal." However. instead of escaping and avoiding the authorities until they were either arrested or prevailed upon to surrender. The penalty for homicide is reclusion temporal 27 the range of which is twelve (12) years and one (1) day to twenty (20) years. by accused Manlulu.e. three of which were fatal. 25 Even Manlulu. the police authorities should have first obtained a warrant for the arrest of accused Rolando Manlulu. and decided to join them. 19 Furthermore. assuming the deceased was indeed pointing his gun at one of them. as well as his extra-judicial confession which was taken in violation of the provisions of the Constitution. revolver by Samson who on the other hand was merely armed with a knife could not have been so sudden as to catch the former off-guard. Indeed." The rule requires that the arrest immediately follows the commission of the offense. a righteous individual will not cower in fear and unabashedly admit the killing at the earliest opportunity if he were morally justified in so doing. Clearly. fatal as it may be. the prosecution failed to show that Manlulu and Samson conspired to kill Alfaro. and only on the basis of information obtained by the police officers. We have often said that conspiracy must be established beyond reasonable doubt. who impulsively stabbed the victim. the number of wounds suffered by Alfaro indicates a determined effort of both accused to kill the victim. 18 Even the means employed to repel or prevent the supposed attack was not reasonable. the two accused may only be convicted of simple homicide. we nevertheless differ from the conclusions drawn that treachery and conspiracy attended the killing of Alfaro. without more. It must be noted that Alfaro set the mood of the evening with a threatening tone that someone in the group was provoking him. The law requires "personal knowledge. more so repeatedly. 21 If the accused honestly believed that their acts constituted self-defense against the unlawful aggression of the victim. Considering their relative positions as they drank . A stab wound may not necessarily be fatal and thus enable the victim to fire his gun. Certainly.

Eldon Maguan.00 as death and funeral expenses. they were informed that petitioner had dined at Cravings Bake Shop shortly before the shooting. THE HON. SO ORDERED. both accused are liable to indemnify the heirs of their victim in the amount of P10. who was at the police station at that time. Petitioner alighted from his car. the police promptly filed a complaint for frustrated homicide 2 against petitioner with the Office of the Provincial Prosecutor of Rizal. BENJAMIN V. Petitioner then boarded his car and left the scene.As regards accused Dante Samson. as minimum. 29 Consequently.. the same is offset by reiteracion or habituality he having previously been convicted once of robbery and thrice of theft 28 within ten (10) years prior to this incident. Regional Trial Court. An eyewitness to the shooting. J. two (2) months and one (1) day of prision mayor medium. the police returned to the scene of the shooting to find out where the suspect had come from. he should be sentenced to reclusion temporal medium the range of which is fourteen (14) years. 31 And.R. The security guard of the bake shop was shown a picture of petitioner and he positively identified him as the same person who had shot Maguan. Petitioner entered Wilson St. No. positively identified petitioner as the gunman. M. Metro Manila. died of his gunshot wound(s). 62 of The Revised Penal Code. Presiding Judge. in the presence of his lawyers.000. where it is a one-way street and started travelling in the opposite or "wrong" direction. . First Assistant Provincial Prosecutor Dennis Villa Ignacio ("Prosecutor") informed petitioner. Having established that the assailant was probably the petitioner. as correctly determined by the appellate court. On 9 July 1991.00 for hospitalization and funeral expenses. heading towards P.. and PEOPLE OF THE PHILIPPINES. In addition.000. being a habitual delinquent as defined in the last paragraph of Art. eight (8) months and one (1) day to seventeen (17) years and four (4) months. eight (8) months and one (1) day of reclusion temporal medium. Petitioner refused to execute any such waiver. Furthermore. he was accompanied by two (2) lawyers. The police obtained a facsimile or impression of the credit card used by petitioner from the cashier of the bake shop. petitioner's and Maguan's cars nearly bumped each other.M.00 as civil indemnity and P10. ten (10) months and twenty (20) days of reclusion temporal medium and. FELICIANO. THE COURT OF APPEALS. 1 on 2 July 1991. the victim.. A security guard at a nearby restaurant was able to take down petitioner's car plate number. San Juan. Guevarra St. the police launched a manhunt for petitioner. PELAYO. 1992 ROLITO GO y TAMBUNTING. Verification at the Land Transportation Office showed that the car was registered to one Elsa Ang Go. as maximum. each time serving sentence therefor. for being a habitual delinquent. petitioner. that he could avail himself of his right to preliminary investigation but that he must first sign a waiver of the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code. (b) DANTE SAMSON is found guilty of HOMICIDE and is sentenced to a straight prison term of fourteen (14) years.00 to P50. to fourteen (14) years. The police arrived shortly thereafter at the scene of the shooting and there retrieved an empty shell and one round of live ammunition for a 9 mm caliber pistol. That same day. WHEREFORE.410. walked over and shot Maguan inside his car.. the civil liability of both accused is increased from P30. and (c) ROLANDO MANLULU and DANTE SAMSON are directed jointly and severally to pay the heirs of Gerardo Alfaro the amount of P50.00. The police forthwith detained him. the judgment appealed from is modified as follows: (a) ROLANDO MANLULU is found guilty of HOMICIDE and is sentenced to an indeterminate prison term of eight (8) years.: According to the findings of the San Juan Police in their Investigation Report. At the corner of Wilson and J. On 8 July 1991. while the complaint was still with the Prosecutor. petitioner presented himself before the San Juan Police Station to verify news reports that he was being hunted by the police. with costs. although he is entitled to the mitigating circumstance of voluntary surrender. vs. respondents. which further bars him from availing of the provisions of the Indeterminate Sentence Law.410. 101837 February 11. NCJR Pasig.000. Abad Santos Sts. G. 30 he should serve an additional penalty within the range of prision mayor maximum to reclusion temporal minimum. Eldon Maguan was driving his car along Wilson St. and before an information could be filed in court. The following day. Branch 168. is ordered to serve an additional penalty of ten (10) years and one (1) day of prision mayor maximum.

He stated that petitioner had filed before the Office of the Provincial Prosecutor of Rizal an omnibus motion for immediate release and preliminary investigation. petitioner filed an urgent ex-parte motion for special raffle 5 in order to expedite action on the Prosecutor's bail recommendation. acting on the omnibus motion. he was entitled to be released on habeas corpus. Petitioner also prayed that he be released on recognizance or on bail. the Prosecutor. filed an information for murder 3 before the Regional Trial Court. 13 The petition for certiorari. On 23 July 1991. The Prosecutor attached to the motion for leave a copy of petitioner's omnibus motion of 11 July 1991. the Court of Appeals issued the writ of habeas corpus. (3) petitioner's omnibus motion for immediate release and preliminary investigation dated 11 July 1991 was treated as a petition for bail and set for hearing on 23 July 1991. At the bottom of the information. the trial court issued an Order 9 granting leave to conduct preliminary investigation and cancelling the arraignment set for 15 August 1991 until after the prosecution shall have concluded its preliminary investigation. petitioner was given 48 hours from receipt of the Order to surrender himself. On the same date. issued a resolution denying petitioner's motion to restrain his arraignment on the ground that that motion had become moot and academic. He alleged that in view of public respondent's failure to join issues in the petition for certiorari earlier filed by him. On 23 August 1991. trial of the criminal case commenced and the prosecution presented its first witness. respondent Judge issued an order in open court setting the arraignment of petitioner on 23 August 1991. the Prosecutor certified that no preliminary investigation had been conducted because the accused did not execute and sign a waiver of the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code. respondent judge issued a Commitment Order directing the Provincial Warden of Rizal to admit petitioner into his custody at the Rizal Provincial Jail. 4 alleging that the warrantless arrest of petitioner was unlawful and that no preliminary investigation had been conducted before the information was filed. On 30 August 1991.Accordingly. On 12 July 1991.000. and the petition for habeas corpus. In view. thus prolonging his detention. after the lapse of more than a month. on the one hand. the Prosecutor filed with the Regional Trial Court a motion for leave to conduct preliminary investigation 8 and prayed that in the meantime all proceedings in the court be suspended. 21 and 22 November 1991. petitioner was arraigned. 7 Petitioner was in fact released that same day. in violation of his right to due process. Provincial Prosecutor Mauro Castro. 10 embodying the following: (1) the 12 July 1991 Order which granted bail was recalled. this motion was. prohibition and mandamus. on 2 September 1991. 8. 11 On 27 August 1991. On 16 July 1991. 14. of his refusal to enter a plea. On 19 September 1991. however. 24 and 26 September. By a Resolution dated 24 July 1991. counsel for petitioner filed with the Prosecutor an omnibus motion for immediate release and proper preliminary investigation. prohibition and mandamus before the Supreme Court assailing the 17 July 1991 Order. respondent Judge motu proprio issued an Order. on the same date. denied by respondent Judge. On 19 July 1991. 11 July 1991. upon the other. prohibition and mandamus to the Court of Appeals. No bail was recommended. the trial court entered for him a plea of not guilty. and on 7. this Court remanded the petition for certiorari. 3. which motion had been granted by Provincial Prosecutor Mauro Castro.00. petitioner filed with the Court of Appeals a motion to restrain his arraignment. In the afternoon of the same day. On 16 August 1991. The case was raffled to the sala of respondent Judge. contending that the information was null and void because no preliminary investigation had been previously conducted. who also agreed to recommend cash bail of P100. On 17 July 1991. petitioner surrendered to the police. 11 and 17 October. however. petitioner filed a petition for certiorari. on 2. instead of filing an information for frustrated homicide. The Trial court then set the criminal case for continuous hearings on 19. The Court of Appeals. approved the cash bond 6 posted by petitioner and ordered his release. 15.00. On 19 August 1991. were subsequently consolidated in the Court of Appeals. on 11 July 1991. petitioner filed a petition for habeas corpus 12 in the Court of Appeals. . wrote on the last page of the motion itself that he interposed no objection to petitioner being granted provisional liberty on a cash bond of P100. however. Petitioner also moved for suspension of all proceedings in the case pending resolution by the Supreme Court of his petition. Also on 16 July 1991. who.000. (2) the 16 July 1991 Order which granted leave to the prosecutor to conduct preliminary investigation was recalled and cancelled.

Accordingly.On 23 September 1991. in his presence. with petitioner's conformity. the Solicitor General argues that under the facts of the case. etc. Petitioner's act of posting bail constituted waiver of any irregularity attending his arrest. Rule 112 of the Rules of Court which establishes the only exception to the right to preliminary investigation. Rule 112 of the Rules of Court were applicable and because petitioner had declined to waive the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code. Moreover. whether petitioner had effectively waived his right to preliminary investigation. Section 7. In the instant case. Thus. On 4 October 1991.. . The reliance of both petitioner and the Solicitor General upon Umil v. the present Petition for Review on Certiorari was filed.. the Court sustained the legality of the warrantless arrests of petitioners made from one (1) to fourteen days after the actual commission of the offenses. The Solicitor General invokes Nazareno v. an offense which was obviously commenced and completed at one definite location in time and space. He waived his right to preliminary investigation by not invoking it properly and seasonably under the Rules. — A peace officer or a private person may. none of the police officers who arrested him had been an eyewitness to the shooting of Maguan and accordingly none had the "personal knowledge" required for the lawfulness of a warrantees arrest." His identity had been established through investigation. Since petitioner's identity as the gunman who had shot Eldon Maguan on 2 July 1991 had been sufficiently established by police work. two (2) principal issues need to be addressed: first. without warrant. membership in an outlawed organization like the New People's Army. the Court issued a Resolution directing respondent Judge to hold in abeyance the hearing of the criminal case below until further orders from this Court. In Umil v. one witness positively identified petitioner as the culprit. d. when lawful. is actually committing. by an eight-to-six vote. petitioner had been validly arrested without warrant. there had been an existing manhunt for him. Ramos is. upon the ground that such offenses constituted "continuing crimes. we do not believe that the warrantees "arrest" or detention of petitioner in the instant case falls within the terms of Section 5 of Rule 113 of the 1985 Rules on Criminal Procedure which provides as follows: Sec. in the view of the Solicitor General. etc. the Court of Appeals rendered a consolidated decision 14 dismissing the two (2) petitions. the crime had not been "just committed" at the time that he was arrested. and second. the provisions of Section 7. could not apply in respect of petitioner. the offense for which petitioner was arrested was murder. In respect of the first issue. the Prosecutor was legally justified in filing the information for murder even without preliminary investigation. the prosecution presented three (3) more witnesses at the trial." Secondly. During the confrontation at the San Juan Police Station. the petition for habeas corpus could not be granted. v. on the following grounds: a. No one had pretended that the fatal shooting of Maguan was a "continuing crime. At the time he showed up at the police station. in the circumstances of this case. et al. 16 one of the seven (7) cases consolidated with In the Matter of the Petition for Habeas Corpus of Roberto Umil. The trial court did not abuse its discretion when it issued the 17 July 1991 Order because the trial court had the inherent power to amend and control its processes so as to make them conformable to law and justice.. In this Petition for Review. Ramos. et al. Since there had been no lawful warrantless arrest. 5 Arrest without warrant. or is attempting to commit an offense. b. arrest a person: (a) When. Counsel for petitioner also filed a "Withdrawal of Appearance" 15 with the trial court. 17 where a majority of the Court upheld a warrantees arrest as valid although effected fourteen (14) days after the killing in connection with which Nazareno had been arrested. etc." Those offenses were subversion. the person to be arrested has committed. On 3 October 1991. whether or not a lawful warrantless arrest had been effected by the San Juan Police in respect of petitioner Go. petitioner argues. Since there was a valid information for murder against petitioner and a valid commitment order (issued by the trial judge after petitioner surrendered to the authorities whereby petitioner was given to the custody of the Provincial Warden). On 14 October 1991. misplaced. Petitioner's warrantless arrest was valid because the offense for which he was arrested and charged had been "freshly committed. petitioner was validly arrested six (6) days later at the San Juan Police Station. Station Commander. Ramos. petitioner argues that he was not lawfully arrested without warrant because he went to the police station six (6) days after the shooting which he had allegedly perpetrated. c. We consider these issues seriatim. On the other hand.

before the filing of such complaint or information. he in fact placed himself at the disposal of the police authorities. none of the "arresting" officers had any "personal knowledge" of facts indicating that petitioner was the gunman who had shot Maguan. the Prosecutor proceed under the erroneous supposition that Section 7 of Rule 112 was applicable and required petitioner to waive the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code as a condition for carrying out a preliminary investigation. This was substantive error. and (c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal establishment or place where he is serving final judgment or temporarily confined while his case is pending. Neither could the "arrest" effected six (6) days after the shooting be reasonably regarded as effected "when [the shooting had] in fact just been committed" within the meaning of Section 5(b). Section 7. Indeed. The preliminary investigation was to be conducted by the Prosecutor. Mogul. and he has personal knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it. on the same day that the information for murder was filed with the Regional Trial Court. as above stated. for petitioner was entitled to a preliminary investigation and that right should have been accorded him without any conditions. — When a person is lawfully arrested without a warrant for an offense cognizable by the Regional Trial Court the complaint or information may be filed by the offended party. Should the . the person arrested without a warrant shall be forthwith delivered to the nearest police station or jail. peace officer or fiscal without a preliminary investigation having been first conducted. When he walked into San Juan Police Station. accompanied by two (2) lawyers. Moreover. he was also entitled to be released forthwith subject only to his appearing at the preliminary investigation. we note that petitioner had from the very beginning demanded that a preliminary investigation be conducted. another was able to take down the alleged gunman's car's plate number which turned out to be registered in petitioner's wife's name. not by the Regional Trial Court. the filing of said information sets in motion the criminal action against the accused in Court. In turn. and that the petitioner should accordingly be held to have waived his right to preliminary investigation. however. The "arresting" officers obviously were not present. Moreover. constitute "personal knowledge. He did not state that he was "surrendering" himself. but he must sign a waiver of the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code. When the police filed a complaint for frustrated homicide with the Prosecutor. That information did not. as noted earlier. The information upon which the police acted had been derived from statements made by alleged eyewitnesses to the shooting — one stated that petitioner was the gunman. As earlier pointed out. Notwithstanding such waiver. the person arrested may ask for a preliminary investigation by a proper officer in accordance with this Rule. 7 When accused lawfully arrested without warrant. In Crespo v. ask for a preliminary investigation with the same right to adduce evidence in his favor in the manner prescribed in this Rule. since petitioner had not been arrested. the latter should have immediately scheduled a preliminary investigation to determine whether there was probable cause for charging petitioner in court for the killing of Eldon Maguan. petitioner filed with the Prosecutor an omnibus motion for immediate release and preliminary investigation. It is clear too that Section 7 of Rule 112. at the time petitioner had allegedly shot Maguan. The Solicitor General contends that that omnibus motion should have been filed with the trial court and not with the Prosecutor. the accused may within five (5) days from the time he learns of the filing of the information. It is true that at the time of filing of petitioner's omnibus motion. If the case has been filed in court without a preliminary investigation having been first conducted. which provides: Sec. he may apply for bail as provided in the corresponding rule and the investigation must be terminated within fifteen (15) days from its inception. We do not believe that waiver of petitioner's statutory right to preliminary investigation may be predicated on such a slim basis. petitioner was not arrested at all. with or without a warrant. In cases falling under paragraphs (a) and (b) hereof. the information for murder had already been filed with the Regional Trial Court: it is not clear from the record whether petitioner was aware of this fact at the time his omnibus motion was actually filed with the Prosecutor. on the basis of the affidavit of the offended party or arresting office or person However. Turning to the second issue of whether or not petitioner had waived his right to preliminary investigation. as amended. in all probability to avoid the implication he was admitting that he had slain Eldon Maguan or that he was otherwise guilty of a crime." 18 It is thus clear to the Court that there was no lawful warrantless arrest of petitioner within the meaning of Section 5 of Rule 113. within the meaning of Section 5(a).(b) When an offense has in fact just been committed. a responsible person of his choice. 19 this Court held: The preliminary investigation conducted by the fiscal for the purpose of determining whether a prima facie case exists to warranting the prosecution of the accused is terminated upon the filing of the information in the proper court. with the assistance of a lawyer and in case of non-availability of a lawyer. Instead. and he shall be proceed against in accordance with Rule 112. Petitioner's "arrest" took place six (6) days after the shooting of Maguan. or has escaped while being transferred from one confinement to another. (Emphasis supplied) is also not applicable.

25 It must also be recalled that the Prosecutor had actually agreed that petitioner was entitled to bail. or the right of the People to due process of law. 20 (Citations omitted. . the trial court did in fact grant the Prosecutor's prayer for leave to conduct preliminary investigation. the 5-day reglementary period in Section 7. Rule 112 must be held to have been substantially complied with. Selfaison. 21 The right to have a preliminary investigation conducted before being bound over to trial for a criminal offense and hence formally at risk of incarceration or some other penalty. After such reinvestigation the finding and recommendations of the fiscal should be submitted to the Court for appropriate action. The Court is the best and sole judge on what to do with the case before it. however. He had thus claimed his right to preliminary investigation before respondent Judge approved the cash bond posted by petitioner and ordered his release on 12 July 1991. Thus. It follows that petitioner was entitled to be released on bail as a matter of right. and that the trial court was five (5) days later apprised of the desire of the petitioner for such preliminary investigation. is not a mere formal or technical right. 23 we did hold that appellants there had waived their right to preliminary investigation because immediately after their arrest. petitioner Go had vigorously insisted on his right to preliminary investigation before his arraignment. 22 In the instant case. At the time of his arraignment. since petitioner in his omnibus motion was asking for preliminary investigation and not for a re-investigation (Crespo v. Accordingly. on the 5th day after filing the information for murder. in the circumstances of this case.. Accordingly. when the Prosecutor filed a motion in court asking for leave to conduct preliminary investigation. prohibition and mandamus precisely asking for a preliminary investigation before being forced to stand trial. we conclude that petitioner's omnibus motion was in effect filed with the trial court. since it has in fact been established by statute.fiscal find it proper to conduct a reinvestigation of the case. The question may be raised whether petitioner still retains his right to a preliminary investigation in the instant case considering that he was already arraigned on 23 August 1991. What was crystal clear was that petitioner did ask for a preliminary investigation on the very day that the information was filed without such preliminary investigation. Finally. Mogul involved a re-investigation). did not impair the validity of the information for murder nor affect the jurisdiction of the trial court. it is a substantive right. they filed bail and proceeded to trial "without previously claiming that they did not have the benefit of a preliminary investigation. and since the Prosecutor himself did file with the trial court. was plainly arbitrary considering that no evidence at all — and certainly no new or additional evidence — had been submitted to respondent Judge that could have justified the recall of his order issued just five (5) days before. In People v. We would clarify. once the case had already been brought to Court whatever disposition the fiscal may feel should be proper in the case thereafter should be addressed for the consideration of the Court. The rule is that the right to preliminary investigation is waived when the accused fails to invoke it before or at the time of entering a plea at arraignment. we consider that the 17 July 1991 order of respondent Judge recalling his own order granting bail and requiring petitioner to surrender himself within forty-eight (48) hours from notice. is a valuable right. This was equivalent to an acknowledgment on the part of the Prosecutor that the evidence of guilt then in his hands was not strong. We believe and so hold that petitioner did not waive his right to a preliminary investigation. The only qualification is that the action of the Court must not impair the substantial rights of the accused. emphasis supplied) Nonetheless." 24 In the instant case. While it is true that the fiscal has the quasi-judicial discretion to determine whether or not a criminal case should be filed in court or not. it is a component part of due process in criminal justice. we do not believe that by posting bail petitioner had waived his right to preliminary investigation. at such stage. that contrary to petitioner's contention the failure to accord preliminary investigation. In fact. petitioner Go asked for release on recognizance or on bail and for preliminary investigation in one omnibus motion. perhaps. even on the (mistaken) supposition apparently made by the Prosecutor that Section 7 of Rule 112 of the Revised Court was applicable. . To deny petitioner's claim to a preliminary investigation would be to deprive him the full measure of his right to due process. Again. not to speak of expense. while constituting a denial of the appropriate and full measure of the statutory process of criminal justice. xxx xxx xxx The rule therefore in this jurisdiction is that once a complaint or information is filed in Court any disposition of the case [such] as its dismissal or the conviction or acquittal of the accused rests in the sound discretion of the Court. to hardened criminals. The accused in a criminal trial is inevitably exposed to prolonged anxiety. the right to an opportunity to avoid a process painful to any one save. we cannot reasonably imply waiver of preliminary investigation on the part of petitioner. a motion for leave to conduct preliminary investigation (attaching to his motion a copy of petitioner's omnibus motion). aggravation. petitioner was already before the Court of Appeals on certiorari. . . humiliation. the permission of the Court must be secured. he clearly if impliedly recognized that petitioner's claim to preliminary investigation was a legitimate one. While that right is statutory rather than constitutional in its fundament. Although the fiscal retains the direction and control of the prosecution of criminal cases even while the case is already in Court he cannot impose his opinion on the trial court.

the Court resolved to GRANT the Petition for Review on Certiorari. we consider that petitioner remains entitled to a preliminary investigation although trial on the merits has already began. in the reasonable belief of the Prosecutor. It may be that to require the State to accord petitioner his rights to a preliminary investigation and to bail at this point. It would then be up to the trial court. we similarly believe and so hold that petitioner remains entitled to be released on bail as a matter of right. rather. in any case." 29 Petitioner had promptly gone to the appellate court on certiorari and prohibition to challenge the lawfulness of the procedure he was being forced to undergo and the lawfulness of his detention. trial on the merits has already commenced. it would not be idle ceremony. upon the other hand. ACCORDINGLY. Should the evidence already of record concerning petitioner's guilt be. after a careful and objective assessment of the evidence on record. petitioner is hereby ORDERED released forthwith upon posting of a cash bail bond of One Hundred Thousand Pesos (P100.00). In respect of the matter of bail. impact upon. During the proceedings held before the trial court on 23 August 1991. should the Office of the Provincial Prosecutor move for cancellation of bail at the conclusion of the preliminary investigation. But the Court is not compelled to speculate. to grant or deny the motion for cancellation of bail. and to complete such preliminary investigation within a period of fifteen (15) days from commencement thereof. Trial on the merits should be suspended or held in abeyance and a preliminary investigation forthwith accorded to petitioner. SO ORDERED. the Prosecutor may move in the trial court for cancellation of petitioner's bail. . The Order of the trial court dated 17 July 1991 is hereby SET ASIDE and NULLIFIED. 30 If he did not walk out on the trial. before the prosecution called its first witness. the Prosecutor conceivably could reach the conclusion that the evidence on hand does not warrant a finding of probable cause. counsel made very clear petitioner's vigorous protest and objection to the arraignment precisely because of the denial of preliminary investigation. secondly. could turn out ultimately to be largely a ceremonial exercise. 26 It is true that the Prosecutor might. If he submitted to arraignment at trial. Meantime. petitioner's right to be released on bail? Does he continue to be entitled to have a preliminary investigation conducted in respect of the charge against him? Does petitioner remain entitled to be released on bail? Turning first to the matter of preliminary investigation.000. it was because he was extremely loath to be represented by counsel de oficio selected by the trial judge. in the instant case. the date set for arraignment of petitioner. strong. petitioner's right to a preliminary investigation and. No pronouncement as to costs. 27 Petitioner was forced to undergo arraignment and literally pushed to trial without preliminary investigation. the Prosecutor having already presented four (4) witnesses. promising to replace him with counsel de oficio. 28 So energetic and determined were petitioner's counsel's protests and objections that an obviously angered court and prosecutor dared him to withdraw or walkout. To reach any other conclusions here. with extraordinary haste. The trial on the merits of the criminal case in the Regional Trial Court shall be SUSPENDED to await the conclusion of the preliminary investigation. In any event. and to run the risk of being held to have waived also his right to use what is frequently the only test of truth in the judicial process. And. the constitutional point is that petitioner was not accorded what he was entitled to by way of procedural due process. During the trial.The final question which the Court must face is this: how does the fact that. The Office of the Provincial Prosecutor is hereby ORDERED to conduct forthwith a preliminary investigation of the charge of murder against petitioner Go. and if he cross-examined the prosecution's witnesses. and the Decision of the Court of Appeals dated 23 September 1991 hereby REVERSED. firstly. and just before arraignment. to hold that petitioner's rights to a preliminary investigation and to bail were effectively obliterated by evidence subsequently admitted into the record would be to legitimize the deprivation of due process and to permit the Government to benefit from its own wrong or culpable omission and effectively to dilute important rights of accused persons well-nigh to the vanishing point. petitioner did so "kicking and screaming." in a manner of speaking . This Decision is immediately executory. that is. conclude that probable cause exists. in view of the evidence that he may at this time have on hand. it would be a celebration by the State of the rights and liberties of its own people and a re-affirmation of its obligation and determination to respect those rights and liberties. petitioner through counsel once again reiterated his objection to going to trial without preliminary investigation: petitioner's counsel made of record his "continuing objection. to the applause from the audience that filled the courtroom. This release shall be without prejudice to any lawful order that the trial court may issue.

You're Reading a Free Preview

/*********** DO NOT ALTER ANYTHING BELOW THIS LINE ! ************/ var s_code=s.t();if(s_code)document.write(s_code)//-->